

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában.  
Hiszek egy Isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában! Amen.

1943 február 9 kedd

Ára: 16 fillér

# DEBRECZENI UJSÁG

## HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JOZSEF-UT 56. SZAM.  
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TŐL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK  
NEGYEDÉVRE 11.— PENGO  
HAVONTA 3 P 80 FILLER

5 OLDAL KER. POLITIKAI NAPILAP XLVII ÉVFOLYAM, 31 SZÁM

### A Kormányzó Posch Gyulát nevezte ki a Nemzeti Bank elnökévé

#### Ciano gróf

Ciano grófnak Olaszország vatikáni nagykövetségévé kinevezése az olasz politikai élet egyik nagyfontosságú eseménye. Ez a kiváló fiatal diplomata a legnehezebb időkben bizonyította, hogy helyén van a szíve, remek koponya és napig férfi. Hű munkatársa, igazi jobbkeze volt a külügyminiszteri székben a Duce-nak, aki őt küldte megjelentőségű külföldi tárgyalásokra. Es Ciano gróf mindig megálta helyét. Tetteit az igazságosság, a bajtársiasság és a férfias egyenlőség jellemezte. Mi magyarok különösen meleg barátsággal és szeretettel gondolunk Ciano grófra, aki ott a perctől kezdve őszinte barátja lett Magyarországnak, amikor megismerte igaz ügyünket. S ekkor az olasz nemességével állt mellénk, amely több volt, mint egyszerű barátság. Felismerte Magyarország szerepét a Kárpátok medencében, észrevette a magyar nép történelmi hivatását s egy pillanatra sem habozott, hogy ügyünket diadala segitse.

Valóban: Ciano gróf történelmi szerepet játszott a trianoni Magyarországi életében. Ott volt az első és a második bécsi döntő bíráskodásánál amikor egyszerre megfordult az addig félreállított, lenézett és megvetett ország sorsa. Itt kezdődött az utóébredés korszaka, ekkor indult el a dicsőítő útja a magyar igazság. És ezt az utóébredést elsősorban Ciano gróf segítette elő, aki a tárgyalásokon sem mulasztotta el, hogy Magyarország iránti rokonszerevének kifejezést adjon. Az ő döntő bíráskodása juttatta vissza a Kárpátok több virágzó városát, amelyekhez a bitortók olyan erőcsőben roszkodtak. Ciano gróf a Mussolini politikai iskolájában tanult, ott tanulta ki a diplomáciai mesterséget, s hogy jó tanuló volt, tanítványa azok az évek, amelyek során mint olasz külügyminiszter, a leannevezés és lenkényesebb európai problémákat simán és könnyedén megoldotta.

A Duce most új őrhelyre, új állomáshelyre állította teheres munkáját. Ez az állomáshely a vatikáni nagykövetség. Nagyon fontos pozíció, amelynek maradéktalan beosztásához nagy diplomáciai tapasztalat, tudás és tapintat kell. Mindezt megvalósította Ciano grófban. Bizonyosra vehetjük, hogy mint vatikáni nagykövet is rendkívül hasznos szolgálatot fog tenni hazájának. A magyar nemzet baráti szeretettel várja szívembe Ciano gróft és Isten minden tettében az igazság és a meggyőződés vezette, ezután is hű marad önmagához: az elvű hazatérő és önzetlen férfihez.

## A birodalmi és körzeti vezetők előtt a Führer ismertette a katonai és politikai helyzetet

Hitler beszédét a legnagyobb elszántság és a győzelem biztos tudata hatotta át

Ciano gróft Olaszország vatikáni nagykövetségévé nevezték ki  
Churchill hazaérkezett és beszámolót mond az alsóházban

Német tengeralattjárók 14 erősen megrakott szállítóhajót süllyesztettek el  
109 ezer tonna tartalommal

Eredménytelenek maradtak a szovjet megújított támadásai

Berlin, február 8. A Führer főhadiszállásáról közli a Német Távirati Irodának. A védőerő főparancsnoksága közli:

A kaukázusi arcvonalon helyi jelentőségű harcok voltak. A február 5-én Novoroszijjskától délnyugatra partra tett szovjet erők megsemmisítése során összesen 31 páncélos pusztítottunk el. Az ellenség embervesztése nagyok. A Don torkolat-vidékén és nagy Donec kanyarulatban a nap folyamán nyugodtan télt el. Egy szovjet ezredet, amely a hajnali szürkületben átlépett a Donecra, ellentámadással megsemmisítettünk. A Donec közepes folyásánál és az Oszko szakasztól nyugatra a szovjet csapatok erős páncélos kötelékekkel folytatták dühödt támadásaikat, amelyeket kemény harcokban visszavertünk. Erős harcok repülőgépekkel, bár az időjárás kedvezőtlen volt, hatások támadásokat folytattak az ellenség menetoszlopai és

csapat-táborai ellen. A csatapultok eredményesen avatkoztak bele a földi harcba.

A Ladoga-tó felé az ellenség megújított támadásai eredménytelenek maradtak és azokat részben már a készletből állásokban szétvertük. Saját ellentámadásunk során csak egyetlen arcvonal előtt 100 elesett bolsevik holttestét számlálták meg. Észak-Afrikában különösen a füzérségi és felderítő tevékenység volt élénk. A német haditengerészet léghárító ágyúutánpótlást kísérő szolgálatuk során a tuniszi kikötő felé három harcú repülőgépet lőttek le. A hétfőre virradó éjjel néhány zavaró repülőgépet kevés bombát dobott Nyugat-Németország területére, amelyek épületkárt okoztak. Az Atlanti-óceáni francia partok elleni támadások során az eddigi jelentések szerint az ellenség három bombázót veszített.

dig gép Iglesias és Sanantio között a földön pusztult el. Vasárnap délután négy motoros amerikai repülőgépek több bombát dobtak Nápolyra, az okozott kárt és az áldozatok számát még nem állapították meg. Négy gép a légvédelem és vadászpilóták taláta következtében a tengerbe zuhant. Egy Posilippótól délre, kettő a Nápolyi öbölben, a Torre Anaumziától délre, egy Capri magasságában. (MTI)

#### A szoviet aspirációk és a Dardanellák

Szófia február 8. (Német II) A „Reos” c. bolgár lap a szovjet aspirációval foglalkozva a többek között a Dardanellákra is kitér. A lap megállapítja, hogy itt a Szovjetunió összeköttetésbe kerül Angliával. Anglia diplomáciai lépésekkel igyekszik Törökországot megnyerni, hogy helyezkedjék szembe a Szovjetnek a Dardanellákra vonatkozó törekvéseivel. Törökországnak minderről természetesen tudomása van — jegyzi meg a lap — és ellmeri a

Szovjet felől várható veszedelm nagyságát. — Törökország azonban Angliával szemben is meg tudja védeni érdekeit, mert a történelem folyamán már elég tapasztalatot szerzett arról, hogy mennyi értéke van Anglia készségének a török érdekek védelmére. Mindenek előtt azonban nem szabad szem elől téveszteni bizonyos amerikai körök nyilatkozatait, amelyekből kiviláglik, hogy Amerika kész a Balkánt a Szovjetnek kiszolgáltatni. (MTI)

#### Meghúsiott angolszász offenzíva kísérletek a tuniszi arcvonalon

Stockholm, február 8. Német II) A New York Times haditudósítója a tuniszi arcvonalról írja: Nem lehet eltitkolni, hogy a német csapatok egész sor kisebb kitűnően végrehajtott hadművelettel a tuniszi arcvonalon több szövetséges offenzíva kísérletet húsiottak meg, amelyekből a szövetségesek azt remélték, hogy megszakítják a tengely utánpótlási vonalait. Semmi jele nincs annak, hogy a tengelycsapatok harci készsége gyengülne, még kevésbé állítható az, hogy hadianyaguk minőségileg rosszabbodott volna. (MTI)

lyekből a szövetségesek azt remélték, hogy megszakítják a tengely utánpótlási vonalait. Semmi jele nincs annak, hogy a tengelycsapatok harci készsége gyengülne, még kevésbé állítható az, hogy hadianyaguk minőségileg rosszabbodott volna. (MTI)

#### Ciano gróf vatikáni nagyköveti kinevezése

Róma, február 8. (Stefani) Galeazzo Ciano gróft Olaszország szentszéki nagykövetségévé nevezték ki. (MTI)

Róma, február 8. (MTI) Ciano gróf hétfőn délelőtt elbúcsúzott az olasz külügyminisztérium tisztviselőkarától és Bastianini új külügyi államtitkár átvette a külügyminisztérium vezetését. Ciano grófnak vatikáni olasz nagykövetté történt kinevezésével kapcsolatosan mértékadó olasz körök rámutatnak arra, hogy Ciano gróf mint diplomata kezdte meg pályafutását a pályája elején a szentszéki olasz nagykövetségen működött

mint követségi titkár. A múltban már több precedens volt arra nézve, hogy olasz külügyminiszterek a külügyminisztérium éléről való távozásuk után fontos nagyköveti megbízást kaptak.

Róma, február 8. (MTI) Az új miniszterek és államtitkárok a vasárnap és hétfőn napon vették át hivataluk vezetését. A kormány új tagjai kedden teszik le a hivatali esküt az olasz király és császár kezébe. Az olasz sajtó a miniszteriumok átvételével kapcsolatosan részletes kommentárokat közölnek. — A Messagero hang-

#### Német tengeralattjárók 14 hajót süllyesztettek el

Vasárnap német harcú repülőgépek egy dalgangiai kikötő városát támadták. Mint különjelentés már közölte, a német tengeralattjárók napokig tartó harcban a tuniszi arcvonalon az Atlanti-óceán északi részében egy keleti irányban hatadó hajókaraván fedezték fel, amely angol rendeltetéssel erősen megrakott szállítóhajókból, az átlagon felül nagyságú tar-

tályhajókból állt és amelyet a szállítmány értékének megfelelően különösen erősen biztosítottak. — A harcú repülőgépek napokig tartó harcban a tuniszi arcvonalon az Atlanti-óceán északi részében egy keleti irányban hatadó hajókaraván fedezték fel, amely angol rendeltetéssel erősen megrakott szállítóhajókból, az átlagon felül nagyságú tar-

#### Nagy tűz az algiri kikötőben

Róma, február 8. Az olasz főhadiszállás 989. számú közleménye:

A tuniszi arcvonalon nem felderítő tevékenység folyt. A algiri kikötőben olasz bombázók támadással következtében nagy tűz támadt. Gabes környékén lelőttünk egy többmotoros ellenséges gépet. Ellenséges gépek elrepültek a tengerpart feletti. Géa és Buter között géppuskával lelőttünk

egy Spitfire gépet, egy pilóta fogságba esett. Ellenséges jégi kötelékek támadást intéztek Algira környéke ellen. Az okozott kár csekély. A polgári lakosság köréből három ember meghalt és négy megsebesült. Vadászpilótánk lelőttek 4 támadó repülőgépet, amelyek közül három a tengerbe zuhant, egy a Pula-foknál, egy a Sparvento-foknál és egy az utóból 40 km-nyire délre, a negye-

súlyozza, hogy már szinte felesleges rámutatni, hogy a fasiszta kormányzati rendszerben a kormányalakításnak minden más jelentősége, minthogy egyes személyiségek energiáját más munkahelyen vegyék

Nagy kommunista propaganda Anglia

Stockholm, február 8. (Német TI) Az Aftonbladet londoni jelentése szerint a kommunis- ták március 7-én a Trafalgar- téren minden eddiginél na- gyobb tüntetést terveznek és követelni fogják a második arcvonal azonnali létesítését. A kommunista párt londoni bi- zottsága felhívta nemesak a

igénybe. Az új megbízásokat a Duce jelölte ki és a fasisz- ták teljes lelkesedéssel végzik kötelességeiket azon a munka- helyen ahová őket a Duce állí- totta.

A birodalmi és körzeti vezetők a Führer főhadiszállásán

Berlin, február 8. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nak: A birodalmi és körzeti vezetők február 7-iki értekezletükre a Führer meg- hívására a főhadiszállásra men- tek. Az összejövetelen a Füh- rer az egybegyűlt pártvezetők előtt ismertette a katonai és politikai helyzetet. Beszédében, amelyet a legnagyobb elszánt- ság és a győzelem biztos ta- data hatott át, a Führer kijel- lentette azt a szilárd meggyő- ződését, hogy az idők zordsága és ennek folytán a német nép- ben kialakuló, szellem roppant erőt köleszűző a német népek és azt legyőzhetővé teszi. A birodalmi és körzeti vezetők- nek a Führernél a főhadiszállá- son tett látogatása során a párt vezetők izzó lelkesedéssel tet- tek hitet ama feladatuk nagy-

sága mellett, amelyet a nemzet- nek mai legsúlyosabb harcában meg kell oldani.

Berlin, február 8. (Német TI) Valamennyi berlini esti lap foglalkozik a körzeti vezető- ket most közölt határozatával. Ezek arról szólnak, mit kell végezni a pártnak, mint az otthon teljes mozgósítása gon- dozójának. Ezek a határozatok — hangsúlyozzák egyhangúlag a lapok — csak megerősítik a német népet abban a kívánsá- gában, hogy a jövőben totális háborúba valamennyi tagját vonják be a cselekvő együt- márködéské. — Ezután az ülés után tudjuk és a külföld se zár- kózhatik el az elől a tudat elől, hogy e mögött az az acélos aka- rat jelik: az immár valóban totális háborúban az ellenséget földre kényszeríteni.

Churchill visszaérkezett Angliába

London, február 8. (NST) A brit fővárosban hivatalosan kü- zödték, hogy Winston Churchill brit miniszterelnök visszaérkez- tet Angliába. A hivatalos köz- zemény szerint a miniszterel- nök a casablancái Roosevelt- találkozó után rövid ideig Kai- róban és Tripolisban tartózkodott és megbeszéléseket fo- ytatott a török kormány tagjai- val Adanában.

Lisszabonban úgy tudják, hogy Churchill néttől és ked- den beszámol a királynak és londoni munkatársai szűk kör- nek, hosszú diplomáciai utja eredményeiről. A brit törvény- halmaz előtt Churchill legje- gőbb kedden este vagy szerdán tartja meg beszámolóját.

Berlin, február 8. (NST) A Wilhelmstrassén nem foglalt- tak állást a Churchill legköze- lebbi utazása céljairól elterjedt hírekkel kapcsolatban. Erre vonatkozó kérdésre csupán annyit alapítottak meg, hogy Churchill Tripolisból ismeret- len állal eltávozott és nem tudni, vajjon jenyeg Portugá- liában tette-e látogatást.

Gern, február 8. (Német TI) Londonból jelentik: A Daily Mail diplomáciai tudósítójának jelentése szerint Churchill ha-

zaérkezése után haladéktalanul részletesen beszámolt a háborús kormány tagjainak az útján szerzett benyomásairól. Politikai körökben — írja a tudósí- tó — nagy érdeklődéssel vár- ják Churchill alsóházi beszé- déit. Az északafrikai főparancs- nokság kérdésében még nem adtak ki semmiféle hivatalos magyarázatot illetékes helyről. Bizonyos jelek arra mutatnak, hogy Eisenhower főparancs- nok mellett Alexander tábornok helyettes főparancsnok lesz. Indokoltnak látszik az a felte- vés, hogy a parancsnokságok újabb szétosztása során Tedder és Cunningham vezetik majd a szövetséges légi, illetve tengeri haderők hadműveletit szintén Eisenhower főparancsnoksága alatt.

Stockholm, február 8. (Német TI) Londonból jelentik: A Ti- mes szerint Churchillre Casa- blancából való hazatérése után két sürgős feladat vár. Elő- ször: el kell háriatni a búvárnaszád-észelyt, — másodsor- rú: szükséges, hogy a Szovetszo- ni hatalmas szárazföldi hadműve- lettel azokkal teljesen egyen- értékű tengeri hadműveletek- kel támogatassák. Angliában senki sem lesz meglepődve mindaddig, amíg új szakaszá- ba nem lép a háború

P. GNICZKY ISTVÁN

A szegedi hírneves Brauevetter óráinak tanítványa s 12 évig első- rendű szakmunkása volt. Csapó-utca 12. szám



SZELESKÖRŰ FELHATALMAZÁS ROOSEVELTNEK

Amszterdam, február 8. (Német TI) Az angol hírszolgálati iroda washingtoni jelentése szerint az amerikai törvény- hozás elé törvényjavaslatot terjesztettek, amely széleskörű felhatalmazást ad Rooseveltnek az Egyesült Államok munka- erőinek felhasználása terén. A törvényjavaslat hatálya kiter- jedne a katonai szolgálatra alkalmasnak talált minden szem- mélyre, azonkívül előírja, hogy ajsztramba kell venni minden 18—50 éves korú nőt is.

AZ ANGALSZÁSZOK FÖLDKÖZTENGERTI VESZTESEGEI

Róma, február 8. (Német TI) Az olasz rádió jelentése szerint az angol-szászok a Földközi- tenger térségében 1942 novem- ber 8. és 1943 február 7. között 205 kereskedelmi hajót vesz- tettek. Ezek közül 95 elsüllyedt, 110 pedig súlyosan megrongá- lódott. Ezekben az adatokban nem foglaltatnak benne a né- met búvárnaszádoktól az Atlan- ti-óceánon elsüllyesztett észak- Afrikában tartó hajók. Az emli- teti időszak alatt az angolok és amerikai 66 hadihajót vesz- tettek. Elsüllyedt egy repülő- gépanyahajó, 15 cirkáló, 14 romboló. Megrongálódott két repülőgépanyahajó, két csata- hajó, 15 cirkáló és 21 romboló. Azonkívül az angolok és ame- rikaiak az említett három hónap alatt nem kevesebb, mint 650 repülőgépet vesztek.

FRANCIA ELLENTÉTEK ÉSZAK-AFRIKÁBAN

Lisszabon, február 8. (Stefani) Londoni jelentés szerint Gaul- lista körökben élesen bírálják Giraud északafrikai intézkedé- seit, különösen közigazgatási té- ren és kijelentik, hogy ezek az intézkedések nem lesznek alkal- masak az algéri és marokkói politikai légkör felderítésére és a disszidens franciák nézetelté- réseinek elsimítására. A gaulis- ták kijelentik egyébként, hogy Giraud a kérdéses intézkedése- ket De Gaulle megkérdőzése nélkül hozná. (MTI)

TOVÁBB TART AZ INDIAI FÜGGETLENSÉGI HARCI

Bangkok, február 8. (Német TI) Az indiai függetlenségi moz- galom tájékoztatója egy rádió- beszédében visszapillantást ve- tett a kongresszusi nyugtalansá- gi hadjárat kitörése óta eltelt hat hónapra. Megállapította, hogy a nemzeti mozgalom nem oszlokként erővel tovább tart. Amióta a japán légitámadások megkezdődtek angol katonai célpontok ellen, a szigorubb- brit cenzura csak kevés részle- tet engedett a nyilvánosság elé. Az indiai függetlenségi harc áll. Az India minden részéből érke- ző jelentések mégis megállapít- ják, hogy a kongresszusi ter- veltelmében a kongresszus-párt tagjai a közlekedési összekötte- sék zavartásával és egyéb rom- boló cselekmények végrehajlá- sával állandóan zavarják a brit mozdulatokat. (MTI)

Nem örülhetnek az angolok

Berlin, február 8. (Német TI) Ab- ból az alkalomból, hogy Churchill éppen most tért vissza Londonba, a Deutsche Allgemeine Zeitung vizs- gálat alá veszi Anglia kilitásait a háború mostani állapotában.

A jap arra a megállapításra jut, hogy az angolok nem nagyon örül- nek azoknak az eredményeknek, amelyeket Németország ellenfelei az utóbbi időben felmutathatnak. Ha egy pillantást vetnek a térképre, meg állapíthatják az angolok, hogy a német főhadállás változatlanul mélyen ellenséges területen húzódik, nagy falként az Északi tengertől a Don alsó folyásáig, szemben a bol- sevizmussal.

Bármennyire dicséri is London a bolsevistákat, a háború eldöntését nem a keleti fronttól, hanem válto- zatlanul az Atlanti-óceáni csatától

várja. De az Atlanti-óceáni csata a körmére ég — már az angolok és az amerikaiaknak — folytatja a lap. Az angol népnek fájda- mos nyugtalansággal kell megállapítani, hogy a maga erejéből már nem tudja a birodalom egyes részét megóvni és összekötéseit biztosí- tani.

Anglia számára még nagyobb ve- szélyt lát a Deutsche Allgemeine Zeitung Észak-Amerikának abban az egyre nyitlabb felszínre kerülő törekvésében, hogy a bolsevizmus elismerje vezető hatalomnak Európa szárazföldjén. Ilyen körülmények között az angolok előtt az a kilitás nyílik meg, hogy véglegesen kikap- csolják őket a nagy politikából, — vagy pedig felörlődnek a két vilá- g hatalom, a bolsevizmus és az ameri- kanizmus között. (MTI)

Jelentékeny veszteséget szenvedtek az angolok Észak-Afrikában

Berlin, február 8. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti az észak- afrikai helyzetről:

Tunisz és Líbia határvidékén a 8. angol hadsereg nagyobb felderítő erőt előretárogatott a német— olasz páncélos hadsereg mélyen ta- golt állásai irányában. Az angolok ezek a kísérletei, hogy egyszer- re több helyen közelebbérköz- zenek Rommel köteleihez, a tengely- csapatok már a sivatagi előterepen mindenhol feltartóztatták és heves ütközetekben szelverték. Az angol veszteségek annál jelentékenyebbek, mert Montgomery ezuttal nagyobb osztagokat vetett harcba, minthogy a legutóbbi időben az előteret né- met és olasz biztosított csapatok ál- landóan meghiusították azt az igye- kezét, hogy kisebb erőkkel állan- dó előretolt megfigyelőállást épít- sen.

Amint járművek, rádiókészülékek és más értékes hadianyag hátrahagyá- sa után az angol felderítő csapatok szétugasztott maradványait viszo- vonultak a sivatag déli és délny- gati részébe. A tengely utáruk nyu- láló gyors járőrei megállapították, hogy a 8. angol hadsereg nagyobb számú páncélos köteleket és gépesi- tet erőkert vont össze és sok úteget helyez készenlétebe.

A tengely harci repülőgépei hatá- sosan támadták ezeket a mozduló- kat. Bombatalálatokkal és kézi- fegyverekkel az összegyülekezett járművek és csapatok között nagy károkat okoztak. Azonkívül nagy szárazságon megszokították a menet- szalponk sorát az angol támasz- pontok és a parti út vidéke között. A tengely légi haderő több éjsz- kai támadást intézett Tripolisz kikö- tőberendezései ellen, ahol az angol ellátási repülőgépek között újra nagy tüzek támadtak. (MTI)

Az angolszás sajtó a búvárnaszád- veszélyről

Stockholm, február 8. (Né- met TI) A Newyork Times írja: A szövetségeseknek bele kell nyugodniuk, hogy a tengeralati járók megnyerhetik a háborút. Döntés meg fogja kísérelni, hogy ne csak a hajókat, hanem legénységüket is megsemmi- tse. A szövetségeseknek el- kell készülniük rá, hogy a jö- vőben tengerész hatonakban is súlyosabb veszteségeket kell majd elszenvedniük.

Genf, február 8. (Német TI) Stockholmból jelentik: Az Eco- nomist a búvárnaszádvesztéssel foglalkozva megállapítja, hogy a szövetségesek elveszíthetik a háborút a tengeren. Ez annál könnyebben bekövetkezhetik, mert egyáltalán nem hiszult meg még az ellenségnek az az igyekezete, hogy Nagybritani- ánt teljesen elszigetelje a tengerentúli vidékektől. Eppen ellenkezőleg áll a helyzet. Az ellenség egyre újabb és növekvő sikereket tud felmutatni a búvárnaszád-háborúban. A szö- vetségesek ma abban a furcsa helyzetben vannak, hogy még ha rendelkezéstikre állna is a világ minden hajótere, akkor sem tudnának semmi döntő de- gőt sem végrehajtani az ellen-

séggel szemben. A most követ- kező néhány hónap az, amely a legválságosabb, sőt talán döntő lesz a szövetségesekre. E mellett úgy látszik, hogy a búvárnaszád-háború még csak ut- tján éri el tetőpontját.

KITALÁLT „HADIJELENTÉSEK”

Berlin, február 8. (Német TI) Moszkva napok óta jelentéseket ter- jeszt arról, hogy a voronyezsi térségben állított körúzártak hét né- met hadosztályt. Brit és északameri- kai hírmagyarázók ezzel kapcsolat- ban hosszas fejtegetésekre bocsi- koznak ezeknek a Voronyezszi nyu- gatra levő német hadosztályoknak „katasztrófális sorsáról” és megírják, hogy „a halál vagy a fogság fenye- geti őket.”

Illetékes helyről közlik ezzel kap- csolatban, hogy ezek a jelentések éppenúgy, merő kitalálások, mint más hírek bizonyos helyeknek ugyanezen a harcúterén való állí- lagos bevételéről, amelyek közel- ben német támaszpontok között de- szivárogtatás ellenében szorosan mozognak. (MTI)

Viaszínház

OSZBEMUTATÓ! Magyarorszá- gon először! A magyar film- gyártás büszkesége:

Szerelmi láz

A legnagyobb, a legremek- lebb új magyar film. Főszereplők: DAYKA MARGIT — CSORTOS, Romváry Trudl. — Timár — Maklary. — A szerelme, a szer- telejtétellen művészi filmje!

Apollo filmszínház

Ma is Szellay Alice, Görbe János a főszerepben

Emberek a havason

Az emberi egyszerűség és a telen békének filmje.

Hungária filmszínház

A szenvedélyek és érzelmek filmje:

Keresztúton

Főszereplők: Tolnay, Ajlós Ferényi, Somlay. Előadások: 3, 5 és 7 órakor.

Csokonai színház

Január 9-én, kedden este A-béleletben

Violetta

nagyszerű romantikus revü-operett.

# A Kormányzó Posch Gyulát nevezte ki a Nemzeti Bank elnökévé

Budapest, február 8. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó a pénzügyminiszter előterjesztésére dr. Posch Gyulát, a Pénzügyi Központ vezérigazgatóját a Magyar Nemzeti Bank elnökévé az alapszabály szerű időtartamra kinevezte.

Posch Gyula dr. Budapest 1878 november 29-én született. Anyai ágon rokonságban áll Horváth Mihállyal, a neves magyar történetíróval, aki fivére volt nagybátyjának. Középiskolai tanulmányait a budapesti evangélikus gimnáziumban végezte, majd a budapesti tudományegyetem jogi karára iratkozott be. Studiumait a lipcei és berlini egyetemeken szer-

zett külföldi ismeretekkel fejezte be. 1921-ig mint avakoró ügyvéd működött, majd a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egylet szolgálatába lépett, ahol előbb jogügyi, majd utóbb ügyvezető igazgató lett. 1933-ban a Pénzügyi Központ vezérigazgatójává nevezték ki. Intézetének sokáig, adminisztratív tevékenységet igénylő igazgatási mellett széleskörű közirói tevékenységet fejt ki, kitűnő közgazdasági és jogi értekezései több szak- és napilapban jelennek meg. Fiatalabb éveiben elismert kiválósága volt a magyar evezős sportnak. 1988 és 1901 között több evezős versenyt nyert. Beszél németül, franciául, angolul.

# A szabadságos katonák további elszállítása

Budapest, február 8. Magyar Távirati Iroda jelenti. A 200-al kezdődő tábori postaszámú alakulatoktól szabadságon levők további elszállítása végett február 9-én 18 óráig a budapesti rendészeti és katonai állomány elutazására jelentkezőknek, akik korábbi jelentkezésük január 24-ére, vagy a következő napokra kaptak helyjegyeket. A korábbi napokra helyjeggyel eljártak elszállítása lezárul. Kezdetben veszi a főbbi szabadságon levők elszállítása. Február 11-én Lavochin jelentkező kötelesek azok, akiknek szabadságosi igazolványuk szerinti ott január 20-án, vagy előző napokon kellett volna jelentkezniük, február 12-én pedig azok kötelesek jelentkezni, akiknek oda január 21-én kellett volna beérkezniük. Akik a vas-

úti összkölteés miatt itt közölt napokon nem tud jelentkezni, a következő napon feltétlenül jelentkeznek, de a késést az induláskor a vasúti állomáson igazoltassa.

Az ellenőrzés eredménye szerinti az utazóknak még mindig több csomagjuk van, mint amennyit két kézben könnyűszerrel hosszú úton is el tudnak vinni, holott a vasúti végállomástól szállítóeszköz nem áll rendelkezésre. Romlandó és meg nem engedett csomagokat senki ne vigyen. Bajtársak részére csomagot senki ne vállaljon, mert a kézbesítés kötelezettségének nem tud eleget tenni és akkor őt gyanúsítják. Szabálytalan csomagok elszállítását a rendészeti parancsnokság megakadályozza.

# Vitézi nap Debrecenben

Vitéz Berényi István székkapitány ünneplése kormányzói ki-tüntetése alkalmával

Debrecen vitézi társadalmának szép és bensőséges ünnepnapja lesz a vasárnap délelőtt. A vármegyei Vitézi Társadalmi Bizottság tartotta meg elmúlt évi működéséről beszámolóját a vármegyeház dísztermében s ennek keretében adta át vitéz Magyarossy Sándor ny. al- tábornagy, a vitéz Bocskay István ó székvezető Vitézi Törzsszék társadalmi bizottsága a Kormányzói Dícsérő Elismerésének újabb (ezüst) jelét vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, vármegyei Vitézi Székkapitányok.

A beszámoló az Országos Vitézi Székvezető Magyarossy Sándor al- tábornagy és vitéz Kapy Imre ny. ezredes képviselték, míg az Országos Vitézi Szék Társadalmi Bizottsága képviselőjében dr. vitéz Kovács Elemér kuriai bíró vett részt a beszámolón.

A megjelentek között ott láttuk: a hadtestparancsnokot, a hadtest vezérkari főnököt, a város polgármesterét, a vármegye alispánját, a kir. ügyészség vezetőjét, Szabolcs vármegye Vitézi Székvezetőjét és a vármegyei Vitézi Társadalom Bizottság elnökét, a rendőrkapitányság vezetőjét, a tűzharcos főcsoporthoz vezetőjét, a HONSZ. ügy. igazgatóját, a Vármegyei Vitézi Szék ügyészét, a Hadú vármegyei vitézi társadalmi bizottság elnökét Debrecen sz. kir. város egész vitézi társadalmát és nagy számban a nemzeti asszonyokat.

A „vitézi zászló” ünnepélyes behozatala után a MÁV. műhely „Egyetértés” dalköre a Himnusz énekelték el Szigethy Gyula korigazgató vezénylete mellett.

Ezután vitéz Szegedi Gyula, a Világítási Vállalat vezérigazgatója, a vármegyei Vitézi Társadalmi Bizottság elnöke vázolta, hogy a vármegyei vitézi Székvezetők mellé a Vitézi Renddel kapcsolatos társadalmi és kulturális kérdések megoldására a vármegyei Vitézi Társadalmi Bizottságok vannak rendelve, akik az ilyen felmerülő kérdésekben részletesen kidolgozott javaslatot tesznek a vármegyei vitézi székvezetőknek.

Ödvözölte a megjelenteket és az összeívetelt megnyitotta.

Az ünnepi beszédet vitéz Magyarossy Sándor, törzskapitány mondta. Beszédében megemlékezett a Vitézi Rend hivatásáról és a vitézek kötelességeiről. Hangsúlyozta, hogy a magyarságnak új hazát keresniük és szerezniük. Az utánuk következő nemzedékeknek a megszerzett új hazát kellett megvédeni és megtartani. A most élő nemzedéknek is ez a kötelessége nyomul most előlébe: megvédeni és megtartani a hazát minden külső és belső ellenség ellen.

Megemlékezett a harctéren küzdő honvédeink hősi és önfeláldozó harcairól, helyállásáról, példát mutató kötelesség teljesítéséről. Ezeknek a példákra kell, hogy áhassa lelkünket és irányítsa cselekedeteinket. A vitéz esküjében fogadtuk, hogy harciért, nemeléért, derék honfitársaiért, ha kell, életét is feláldozza. A mai és a ma-hoz hasonló összeívetéseknek egyik célja az, hogy a vitézek megemlékeznek saját lelkümeireket.

hogy eleget tettek-e esküjökben foglalt kötelességüknek?

Ezután meleg és elismerő szavakkal méltatta vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, vármegyei vitézi székvezetőnek a Vitézi Rend érdekében végzett munkáját és érdemeit és átnyujta neki a Kormányzói Dícsérő Elismerés látható jelét, úgy e maga, mint az Országos Vitézi Szék, valamint a vármegye vitézeinek örömet és jókívánatait tolmácsolta.

Vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, székvezető megköszönte, hogy a törzskapitány személyesen nyújtotta át a Kormányzói Dícsérő Elismerés látható jelét és megköszönte az elhangzott meleg, elismerő szavakat.

Válaszában reámutatott arra, hogy egy egészséges társadalomban a társadalmi osztályok munkája kiegészül egymással. Valamennyi társadalmi osztály munkájára egyformán szükség van. Enyik éppen olyan fontos, mint a másik. Egyik sincs fent vagy lent.

A marxizmus — az osztályharcot — a társadalmi osztályok együttműködését és összhangját akarja széttörömböltetni, hogy az így keletkezett romokból kiváncsázza a bolsevizmus és az így keletkezett khaoszban a világ zsidósága annál könnyebben és biztosabban megalapíthatja a zsidóság világuralmát.

Székvezetői működésének egyik fő célja mindig az volt — mondta a székvezető —, hogy a vitézek szívt társadalmi osztályuk eljelle közé emelkedjenek fel, akiken nem for az osztályharc mérge, akik keresztülülének azon a szítán, melyet a marxizmus tart az emberek szemé elé, akiket egységes világnézet, felfogás és akarat fűz egymáshoz, akik felül tudnak emelkedni saját társadalmi osztályuk kicsinyességén és önzésén, esetleg adónén és akik munkájukkal és példátadó magatartásukkal elsősorban mindenkinek a közösség érdekeit szolgálják.

Vitéz Berényi István ny. vezérőrnagyot válasza elhangzása után meleg ünneplésben részesítették a jelenlevők.

Ezután vitéz Boczkó Béla, műszaki tanácsos ismertette azt a gazdálkodási programot, amelyet a vármegyei Vitézi Társadalmi Bizottság az elmúlt évben megvalósított.

Dr. vitéz Kovács Elemér kuriai bíró, az Országos Vitézi Szék Társadalmi Bizottság elnökének — vitéz Barczy Gábor kormányzótanácsos, felsőházi tagok távollomardá- mentette ki, akik betegege gáolt a részvételben. Elismerően nyilatkozott a vármegyei Társadalmi Bizottság munkájáról. Kiemelte azt az összhangot és együttműködést, mely a székvezetés és a társadalmi bizottság között fennáll, amelynek az elhangzott program megvalósításának jelentős része köszönhető.

Hangsúlyozta a várományosok nevelésének fontosságát, hogy a vitézi várományosok készen álljanak az „örökségvadásra”, ha annak ideje elkövetkezik.

Hangsúlyozta s különösen hangsúlyozta a „rend” fenntartás fontosságát és szükségességét s azt, hogy tekintetben a vitézre súlyos kötelesség hárulnak, nehogy megemlékedjenek az 1918. évi szegényesítés események.

A vitézi nap vitéz Szegedi Gyula vezérigazgató, vitézi Társadalmi Bizottság elnök szavaival záródott. A MÁV. műhely „Egyetértés” dalköre énekelte a Szózatot, amellyel a debreceni vitézeknek külső-székében és tartományban egyaránt kiemelkedő társadalmi megmozdulása véget ért.

KIVÉTELEK KÖZT IRÁNI TISZTET

Ankara, február 8. (Stefán) Mint Teheránból jelentik az iráni hadsereg két volt tisztjét az angol katonai bíróság halálra ítélt, mert ellenség magatartást tanúsítottak a megszálló csapatokkal szemben. A bíróságot az ítélet kibírátása után rögtön kivégezték. (MTI)

**Hölgyeim! Holnap nyílik meg**

# Fábián modelház

a Svetits-palotában (Piac-u. 43.)

A Kálvintéri szalonomban változatlanul most és továbbra is a tölem megszkott pontossággal állok a m. t. közönség rendelkezésére. **Fábián Béla.**

## Vasárnap lesz a debreceni kerületi cserkésztanács alakuló gyűlése

AZ országos főcserkész kinevezte a tanács tagjait

A debreceni cserkészkerület tanácsa 14-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja alakuló gyűlését a Déry Múzeum előadótermében. Az alakuló gyűlésen Kiss József tankerületi főigazgató, a tanács elnöke mond megnyitót, majd Rábold Gábor kerületi parancsnok a cserkészmozgalom jelentőségéről, Zsigó Károly a cserkészmozgalom új útjai címen, Gáspár János a férficserkészetről, Fekete Sándor pedig a kis-cserkészetről tartanak előadást.

Az országos főcserkész a tanács elnökéül Kiss József tankerületi főigazgatót nevezte ki. Tarselnökök lettek: dr. Batori József és dr. Kun Sándor gimnáziumi igazgatók. Ugyancsak az országos főcserkész kinevezése folytán a tanács tagjai lettek: dr. Blógh Sándor városi főigazgató, Csemák Béla ref. lelkész,

Darabos Balázs, dr. Ember Ernő gimn. tanár, dr. Farkas Pál ref. lelkész, Hermády Gyula, Békéscsaba polgármestere, Kiss Gábor városi orvos, dr. Márton Béla egyetemi c. rk. tanár, Pohl Ferenc városi gazdasági tanácsos, dr. Rajnavölgyi Géza gimn. igazgató (Szolnok), dr. vitéz Roncsik Jenő tűzoltóparancsnok, dr. vitéz Sarkady-Mérki Béla alispán (Gyula), dr. Schriffert Béla püspöki helynök (Nagyvárad), Szabó Ferenc, Szolnok polgármestere, dr. Szalacsy Rácz Imre tanár, Székely Béla tanító, dr. vitéz Tóth Gyula m. kir. rendőrtanácsos, dr. vitéz Zerinyáry Szilárd országgyűlési képviselő (Békéscsaba) valamint a cserkészkerület és a megyei szervek parancsnokságai és főfőnökei.

## A Kormányzó Nemzetvédelmi Kereszttel tüntette ki vitéz Thuránszky László miniszteri osztályfőnököt

A Hivatalos Lap vasárnapi száma ismét közli azoknak a névsorát, akiket Kormányzó Urunk újabban tüntetett ki Nemzetvédelmi Kereszttel. A névsorban csupán a születési helyek vannak feltüntetve és így ezalapon tudtuk kiválogatni a Nemzetvédelmi Kereszttel tüntetettek közül a Debrecen és környékét érintő neveket.

Nemzetvédelmi Kereszttel kaptak: Kállal Imre MÁV kocsi- vizsgáló (Debrecen), Kállay Bálint gazdálkodó (Hajdúnánás), dr. Kelemen Győző (H-bőszörmény), Keller József MÁV fűtőházi munkás (Püspökkladány), Kezdőy Endre OTI tisztviselő (Debrecen), vitéz Kiss Lajos gazdálkodó (H-zoboszló), Kiss László ny. rendőrtisztviselő (Hajdúszoboszló), dr. Kondor István okl. gyógyszerész (Debrecen), dr. Kovács Gyula postaszállító (Debrecen), Kovács Mihály rendőrfőtörzserőrmester (Hajdúámsos), dr. Könyök József m. kir. rendőrtanácsos, aki hosszabb ideig teljesített szolgálatot a debreceni rendőrségnél, tőjét.

Kulesár István MÁV a-tiszt (Debrecen), dr. Lázár Dezső, városi orvos (Balmazújváros), Lossonecz János nagykereskedő (Debrecen), Lukács Sándor nap számos (Debrecen), Másody Elemér ny. állomásfőnök (Debrecen), Mátyás Lajos MÁV műszaki s. tiszt, Mészáros Mihály állampénztári főtanácsos (Debrecen), H. Molnár István honvéd (Debrecen), Molnár János gazdálkodó (Debrecen), Munkácsi Lajos földműves (H-bőszörmény), Müller Antal malomtulajdonos (Debrecen), vitéz Nagy József h. községi vezetőjegyző (Vámospercs), Id. Nagy Sándor ny. köztisztviselő (Debrecen), néhai Némethy Gyula (Debrecen), Oláh István m. kir. detektív (Karcag), dr. Papp Antal MÁV felügyelő (Debrecen), Papp Károly ny. esendőr (Kaba).

Megemlítjük még, hogy Nemzetvédelmi Kereszttel tüntette ki Kormányzó Urunk dr. vitéz Thuránszky László miniszteri osztályfőnököt, a miniszterelnökség sajtóosztályának vezetőjét.

**Vendéglősök! Kocsmárosok!**

borszállásunkat a legolcsóbban

# Pótor László

Hatvan-u. 35. Tel: 32-71.

bornagykereskedőnél szerezhetik be. Óbor, ujbó, kádár nagy választékban

# „Széchenyi elgondolásainak követendő példa képpen kell állni a nemzedékek előtt”

mondotta Purgly Emil a Nemzeti Kaszinó Széchenyi-vacsoráján

Budapest, február 8. Vasárnap este tartották a Nemzeti Kaszinóban a hagyományos Széchenyi-vacsorát, amely az alkalommal a háborús időknek megfelelően szerény egytál-ételes vacsora volt. A vacsorán megjelent vitéz nagybányai Horthy Miklós Magyarország kormányzója, Kulay Miklós miniszterelnök, vitéz Keresztes Fischer Ferenc helyettes miniszter, báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter, Szinyei Merse Jenő kultuszminiszter.

A vacsorán a Széchenyi-serleggel Purgly Emil nyugalmazott miniszter többek között a következőket mondotta:

— A múlt század elején, abban az időben kezdi Széchenyi István közéleti szereplését, mikor országunk melyi letargiában, nemzeti érzésünk pedig erős hanyatlásban van. Ösztönösen éri a sorsból való hivatászerű küldetését. Reformer volt a szó szoros értelmében. De a megfontoltságot többre tartja, mint a népszerűség által elért sikereket. Meggyőződése szerint nem a jelszavak követendőek, hanem a magyar felsőbbrendűség eszméit és feltétlen gyakorlati megnyilvánulásait kell tartanunk törekvésünk legfontosabbjainak.

— Széchenyi lángese a pozitív alkotások felé vonzza. Biztosan tudja, hogy egy nemzet jövőjét csak annak lelki szellemi és anyagi megalapozottsága képes biztosítani és

előbbre vinni. Kelet és Nyugat kapujában látja országát. A magyar lelkiséget akarja olyan fogékonnyá tenni, hogy képes legyen önmagából kifejleszteni mindazt, ami nemzete emelésére van hivatva.

— Nem kell-e, hogy a gondolatjel megállapítás a mai nemzedék előtt is követendő példaképpen álljon? Hiszen sohasem volt még annyira szükség, mint éppen a mai időkben arra, hogy a nemzet fiai foglalkozási és társadalmi különbség nélkül egyesített erővel munkálkodjanak országunk sorsának előbbrevitelén.

— Most, amikor a nemzet fiai fegyverrel kezükben az ország határán túl, több mint ezer kilométerre vivják az idéz ellenséggel csatáikat, hogy diés elődeinkhez méltón megvédjék mindazt, amit a hazafias érzés és ebből való elgondolás szükségesnek és sérthetetlennek tart; akkor nekünk is az ország határain belül kézt-kézbe téve kell összefognunk, hogy a legnagyobb magyar szellemében a megtartani, gyarapítani és erősíteni tudó nemzeti munka ellanyulása nélkül folytatódhassék és erősídhessék.

— Tegyük hűvallást a Széchenyi lángelméjével besugárzott eszmei kötelezettség mellett s ha jönnek is akkor vészes felhőkkel borított idők, bizva-bizva hihetünk a szebb és jobb magyar jövőben.

## Visszaállították a régi huszforgalmi adót

A hentes-szakosztály ülése

A debreceni ipartestület hentes-szakosztálya tegnapi délután Szilágyi József elnökletével ülést tartott. A múlt évi jegyzőkönyvének hitelesítése után Szilágyi József elnök bejelentette, hogy a közellátási ügyosztály közellátási hozzájárulás címen minden darab sertés után átlag 1 pengő 50 fillért igényel, minek folytán a kitermelt hús és zsír után nem számítanak ilyen hozzájárulást. A tagválasztmány javaslatára egyhangúlag hozzájárult a szakosztály ahhoz, hogy február 1-től visszamenőleg ilyen rendszer mellett röjídjék le a közellátási hozzájárulást.

Szilágyi József elnök beszámolt arról, hogy a kamara intervenciójára a pénzügyminiszter orvoslta a húsiparosok sérelmét és december 24-től visszaállította a húsipari adót. A szakosztály kérelmezni fogja, hogy a túlfizetést térítsék vissza.

Ez a túlfizetés a sertéseknel például november hónapban 4900 pengő tesz ki.

Szilágyi József elnök ismertette, hogy a mészáros vágómesterek a vágási díjat felemelték, ami ellen a szakosztály tiltakozott. Megkeresésükre az elsőfokú iparhatóság most közölte, hogy miután a mészáros vágómesterek is önálló iparosok, ár-emelést csak az országos árhatóval engedélyezve eszközölhetnek. Közben a hentes vágómesterek is ár-emeléshez folyamodtak, azonban erre egyelőre csak a kontót szedték. A hentes vágómesterek ár-emelése dolgában a Nemzeti Munkaközpontról mozgatni osztrálynak kiküldötté ma este fognak tárgyalni a húsiparosokkal az ipartestületben.

Több kisebb ügyet tárgyalt még ezután le a szakosztály.

## Uiabb rejtélyes gyilkosság Kőbányán

Január 31-én éjjel 1 óra 20 perc körül a rendőrség a X. Korponai-utca 15. számú ház előtt a hóburján egy eszméletlen, ittasnak látszó férfit talált. Kiderült, hogy az illető Dreszler Géza 40 éves autószerelő, aki a Pongrácz-út 9. sz. alatt az állami lakótelepen lakik. Nem volt ittas, hanem a fején sérülés látszott és orrából, füleiből szivárgott a vér. Beszállították a Rókus-kórházba, hol február 2-án, anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, meghalt. Az orvosi lelet szerint a halál oka agy-érrendszeri és kaponyalapi törés volt. A kórház jelentette a halál oka főkapitányoságon, ahol megindították a nyomozást és megállapították, hogy Dreszler Géza, aki veszekedő, öszszeférhetetlen embernek ismertek, január 31-én este, közvetlenül a záróra előtt betört a Liget-téren a Magyar Falu" csárdába, de annak tulajdonosa, hivatkozva a közeli záróra, már nem szolgált ki. Az

autószerelő erre sértegetni kezdte a vendéglőt, aki rendőrt hívott s igazoltatta Dreszler Gézát. A garázda vendég akkor eltávozott s hogy ki támadta meg az Állomás-utca és a Korponai-utca sarkán, még nem derült ki.

A csárda főpincére és csaposa arról értesítette, hogy Dreszler Géza, aki kórházba került, de semmi gyanusát nem hallottak a jelzett helyen s az egyik tanu, aki a szomszéd házban lakik, a függöny mögül kinézve, egy magas férfit látott elshannni ablaka alatt a sötétben. A hóburján egyébként V-alakú vérmomokot találtak, amiből arra következtettek, hogy az áldozat, amikor hátulról leütötték, állott. Vasárnap délelőtt rendőri bizottság szállt ki a helyszínre s ott több tanút hallgatott ki s ezek vallomása alapján folytatják a nyomozást, amely a jelek szerinti eredményre is vezet majd.

## Nagy sikerrel nyílt meg Drezdában a magyar festménykiállítás

Berlin, február 8. (Német Tű) A drezdai Brühl-teraszon vasárnap ünnepélyes külsőségek között nyitotta meg Sztójay Déme berlini magyar követ a Berlinben már nagy sikerrel bemutatott „Jelenkori magyar festészet” című kiállítást. Sztójay követ beszédében foglalkozott a magyar művészeti alkotásokkal. Megállapította, hogy Magyarország hű barátja és fegyvertársaként áll a Német Birodalom oldalán. Magyarország a Német Birodalommal együtt a bolsevista világegyetem ellen folytatott küzdelmében saját ezeréves kultúrétét is védelmezi.

A magyar követ megelőzőleg dr. Nieland drezdai főpolgármester szövege fel. Meleg szavakkal üdvözölte a megjelent magyar vendégeket. Kifejezte azt az óháját, hogy a kitűnő kiállítás sikere is járuljon hozzá a két nép kulturális kapcsolatának elmélyítéséhez s szorosabbra fűzéséhez.

Az érdekes és nagyjelentőségű kiállítást Drezda után Breslauban, Bócsben és Gréaban is bemutatják.

## Élelmiszerhiány Amerikában

Buenos Aires, február 8. — (Stefani) Washingtonból jelentik: Rey Hendrickson, az amerikai földművelésügyi miniszterium élelmiszerelosztó osztályának vezetője kijelentette, hogy konkrét intézkedéseket tesznek az egyes helyeken már tapasztalható élelmiszerhiányt a részleges orvoslására, de az amerikaiaknak mindamellett hozzá kell szokniuk a háborús időkben elkerülhetetlen megszorításokhoz. Hozzátette, hogy helyi bizottságokat létesítettek az élelmiszerhelyzet megvizsgálására. A helyzet különösen nehéz San Franciscóban és a Csendes-óceáni partvidék más városában.

Stockholm, február 8. (Stefani) Washingtonból jelentik, hogy Knox az amerikai sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy az Atlanti-óceánon jelenleg sokkal több a tengeralattjáró, mint volt a múlt év júliusában. Ez élelnek nyugtalanságot kelt az Egyesült Államokban.

## Husz éve halt meg Röntgen, a láthatatlan sugár feltalálója

Február 10-én egész Németország kegyelettel gondol halálának 20 éves évfordulójára alkalmával nagy fiára, Wilhelm Konrad Röntgen professzorra, aki 1895-ben felfedezte a ma részéről szerényen csak X-sugárnak nevezett láthatatlan sugarakat, melyek a nyilvánosság dícséretét nem kereső tudós nevével mégis egy csapásra az egész világon híressé tette. Röntgen már a würtzburgi egyetem professzora volt és a sugárzások problémájával foglalkozott. Heinrich Geissler kevéssel előbb fedezte fel a higanyos légszivattyút, mellyel elsőként próbálkozott meg légüres üvegcsővek előállításával. Pücker honi fizikaprofesszor felfedezte, hogy ezek ben az ú. n. Geissler-csővekben magas elektromos feszültség hatására láthatatlan sugarak keletkeznek, melyeket katódsugaraknak nevezett el. Hittorf müncheni professzor a kísérleteket tovább folytatva azt igyekezett megállapítani, hogy a katódsugarak is követik-e a fényugarak törvényeit és sugártörésük tanulmányozására megserkesztette a Hittorf-csőveket. Amint Röntgen ezekkel a találmányokkal foglalkozott, 1895 november 8-án felfedezte azt az „új-fajta sugarat” melynek az a tulajdonsága, hogy a legtöbb testen áthatol. Világraszóló felfedezését olyan nagy tudományos gondárral írta le, hogy megállapításaihoz a későbbi fizikusok is alig tudtak már újat hozzáfűzni. 1923-ban bekövetkezett halálakor még tanuló volt annak a forradalmi átalakulásnak, amelyet felfedezése a technikában, természettudományban és orvostudományban elindított.

## Több, mint 34 ezer pengőt adtak a debreceni gazdáknak a Főméltóságú Asszony akciójára

A debreceni gazdatársadalom példaadó módon teljesítette köteletségét és járult hozzá a Főméltóságú Asszony által kezdeményezett gyűjtéshez a hónapok csodálatos gyűjtéséhez. 34 ezer pengő felüli összeget adott össze a debreceni gazdatársadalom. A gyűjtést a Debreceni Gazdasági Egyesület szervezte meg lelkes munkával, körültekintően és munkája eredmény-

képpen a belsőségen a gazdák 31 ezer pengőt, a külsőségen 3600 pengőt ajánlottak fel, az összes adományok után a gyűjtés eredménye 34.667 pengő 67 fillér. A gazdák dícséretes módon vették ki részüket az adakozásból és megértve az idős szavát, lelkesedéssel ajánlották fel a pénzáradékot a Kormányzóné által kezdeményezett nemes célra.

## A Magyar Nemzeti Bank közgyűlése

Ismét Somssich László lett az alelnök

Budapest, február 8. A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A Magyar Nemzeti Bank február 8-án tartotta XIX. rendes évi közgyűlést. Dr. Jakab Oszkár főtanácsos méltatta a távozó dr. Baranyai Lipót elnök kiváló érdemeit és javaslatára a közgyűlés egyhangú határozattal a gyűlés jegyzőkönyvében örökítette meg a közgyűlések dr. Baranyai Lipót elnök iránt érzett elismerését és hálaát.

A közgyűlés felszólalás nélkül tudomásul vette a főtanács évi jelentését, jóváhagyta az 1942. évi származékosok, megadta a főtanács részére a felmentvényt és Quandt Richárd vezérigazgató előterjesztése alapján elfogadta az 1942. évi nyereség felosztására vonatkozó javaslatot. A közgyűlés határozata szerint a nyereségnek a nyugdíjalap és a tartalékalap 5—5 százalékos rendes, valamint a nyugdíjalapnak

a kormány hozzájárulásával 1,750,000 pengő összegben történő rendkívüli javadalmozás után fennmaradó részéből a részvényesek számára hat és fél százalékos osztalék kifizetése válik lehetővé, ami 7 P 53 fillérnek felel meg. A bank az osztalékot február 9-től fizeti ki az összes intézetnél.

A közgyűlés ezután a választásokat tartotta meg. A bank alapszabályai értelmében a főtanács tagjai sorából kilépett dr. vitéz Gyulay Tibor, dr. Jakab Oszkár és Gróf Somssich László főtanácsosokat ismét a főtanács tagjaivá választották, a Láng Gusztáv főtanácsos lemondása folytán megüresedett főtanácsosi helyre pedig a közgyűlés Heinrich Istvánt választotta meg.

A közgyűlés befejezése után a bank főtanácsos ülést tartott, amelyen Somssich László gróf főtanácsost újból a bank alelnökévé választották.

## Százhatvanezer pengő értéket loptak a betörők egy zsidó kereskedő lakásából

Budapest, február 8. Hétfőn két nagyszabású betörésről tejték jelentést a főkapitányoságnak. Sprontz Sallamon Vasvári Pál-u. 3. sz. alatt levő lakását vasárnap este átkulcsal felnyitották és onnan több mint 100 ezer pengő értékű készpénzt, takarékkönyvet és ékszereket zsákmányoltak. A zsidó kereskedő egyik szekrényében 62.000 P készpénz volt, egy vaskazettában pedig szomszédjának, aki jelenleg szanatóriumban fekszik, őrizte ékszereit. Ebben a kazettában

50 ezer pengő értékű fülbevaló, arany és ezüst ékszerek, azok kivül egy takarékbetét könyv volt 50.000 P-ről kiállítva.

Betörők jártak Magyar-Mannheimer Kornélia festőművésznő Aradi-u. 50. sz. házában levő lakásán és műtermében. A betörők hat darab tájképet magukkal vittek, amelyek a legutóbbi tárlaton szerepeltek. Azon kívül ruhaneműt is vittek el az ismeretlen látogatók. A kár meghaladja a 10.000 pengőt.

## Kutyahúst mért sertés helyett

A pestszentimrei csendőrséghez jelentés érkezett, hogy Bohanek Rezsóné 43 éves gyállogati lakos, egy ácsesgöd felesége enyvedély nélkül „sertéshúst” árusít lakásán. A csendőrk házkutatást tartottak és mintegy 50 kg hús foglaltak le. Gyanusnak találták a sertéshús ízét és megvizsgáltatták dr. Ignác Boldizsár pestszentimrei állatorvossal. A vizsgálat eredménye meglepő volt, kiderült, hogy az asszony kutyahúst adott el kg-ként 4 P-ért, sőt annál magasabb áron sertéshús helyett.

A csendőrségön tudtak arról is, hogy karácsony óta Pestszentimrén s környékén 15 házörző kutya tűnt el. Nagy izgalmat keltett a környéken a hűségese komondorok eltűnése és gazdáik elhatározták, hogy maguk is nyomoznak a sorozatos kutya eltűnések ügyében. Most azután megoldódott a rejtély.

Bohanekné, aki orosz származású és 1919-ben az orosz forradalom kitérősekor szökött által Magyarországra és pár év múlva itt férjhez ment, beismerte, a fömeges kutyahúst, Karácsony óta üzte különös mesterségét, s több mint 200 kilo kutyahúst mért ki. Az asszony ellen közegészség elleni kibégás és más címen indult meg az eljárás.

rejtett hangulata keletkezett, hogy a felháborodott kutyatulajdonosok meglátnák lakásán és úgy megvernék, hogy jelenleg is ágyban fekvő súlyos beteg. A pestvidéki ügyvédségen, háva ügye tartozik, még nem tudták kihallgatni.

## BERLINBEN SEMMIT SEM TUDNAK PAPAN NAGYKÖVET HAZAUTAZÁSÁRÓL

Berlin, február 8. Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: Külföldi újságíróknak Papan ankarai német nagykövet állítólagos küszöbönálló berlini utazására vonatkozó kérdésére a Wilhelm-szécsen kijelentették, hogy a jelenlegi időpontban arról nem lehet szó. Mindenesetre még nem lehet tudni, vajon későbbi időpontban nem kerül-e sor erre az utazásra. Berlini politikai körökben ezzel kapcsolatban ki jelentették, hogy bizonyára vannak, akik szívesen látnák éppen most Papan nagykövet berlini utazását, hogy ebből arra következtethessenek, hogy Berlinben politikai idegesség uralkodik.

# Teljesen sikerül megakadályozni a fertőző sertésbénulás továbbterjedését

E héten sor kerül a vészkerület feloldására

Dr. Zsupán Kálmán állategészségügyi tanácsos nagy érdeklődéssel kísérten terjesztette be hétfőn délután jelentését Hajdú vármegye állategészségügyi állapotáról.

Az állategészségügyi állapota Hajdú vármegyében a folyó évi január hónapban némileg rosszabbodott.

A hivatalból jelentendő ragadós betegségek közül fellépett a rühösség Iovon Földes, Hajdúsámson és Iósza községekben, továbbá Hajdúszoboszló m. városban; a rühösség szarvasmarhán Kaba községben, juhokon Hajdúszóvát községben; a sertésbénulás Hajdúdorog községben.

Az állatforgalom január hónapban a következő volt: vasúton szállított el 38 drb. ló, 289 drb. két éven felüli szarvasmarha, 43 drb. két éven aluli szarvasmarha és 8 drb. borjú; 1.929 drb. hizott sertés, 213 drb. sovány sertés, 244 drb. süldő sertés és 5 drb. malac. Gépkocsin állatszállítás nem történt. Ezek

szerint az élő állatforgalom az elmúlt évi december havi forgalomhoz viszonyítva minden állatfajban erősen csökkent, csupán a hizott sertések forgalma emelkedett egy kissé.

Mikepércs községben a múlt évi december hó vége óta fertőző sertésbénulásra gyanús megbetegedés nem fordult elő, a községben az összes sertésirtató udvarok most már harmadszor fertőtlenítettek és a vészkerület zárfeloldása a közeli napokban várható.

A jelentéshez dr. Uzonyi György országgyűlési képviselő szöveget hozta. Kérdésére dr. Zsupán Kálmán állategészségügyi tanácsos bejelentette, hogy a fertőző sertésbénulást teljesen sikerült elszigetelni és továbbterjedését megakadályozni. Aból a pallagi falkából, amelyben a megbetegedés történt, a meglévő 14 sertést a miniszteri biztos megvásárolta és szombaton levágatta. A zárlat feloldása minden valószínűség szerint ezen a héten megtörténik.

értékesíteni vitte, amikor három szarvasmarha megfertőződött és elvette tőle. Később azonban sikerült visszaszerezni az értékes anyagot.

Egyelőre nem lehet tisztán látni az egész ügyben. Mind Sebestyén, mind Láng, valamint Schwartz tagadja, hogy törvénytelen dologot követett volna el. Sebestyén több budapesti tanúval igazolta, hogy feljelentése csakugyan helytálló és nem indiai „Báby” sállokról, hanem csakugyan sátorfelszerelésről és ruhanyomóról van szó. A helyzet jelenleg az, hogy mindenki gyanús, aki él, mindenki más hibáztat és vádol. Egyelőre tehát nem tudni, ki a vádlott, ki a károsult, de lehetséges, hogy sikkasztás, árdrágítás, zsarolás, hamis tanúzás, kihágás lesz az egyszerűen induló sikkasztási feljelentésből!

## Nagyon megkedvelték a finn vendégek Debrecen és a Hortobágyot

Beszámoltunk arról, hogy a múlt hét kedjén több, magasrangú, előkelő finn vendég érkezett Debrecenbe, akiknek dr. Lengyel Imre idegenforgalmi hivatali igazgató megalapozta a város nevezetességeit. A finn vendégeknek annyira megtetszett Debrecen, hogy vasárnap délelőtt ismét visszautaztak és ekkor a Hortobágyot keresték fel. Az előkelő vendégeket a hortobágyi csárdában dr. Lengyel Imre idegenforgalmi hivatali igazgató és Balogh Mihály mátai biztos fogadta. Remek és izés ebéd után Balogh Mihály mátai biztos vezetésével a téli pusztai nevezetességeit tekintették meg a finn vendégek, akik a legnagyobb elragadtatással szemléltek a törzsgulyát, a ménest és a hortobágyi emberek életét.

A finn vendégek nagyon megkedvelték a Hortobágyot s a csárdában olyan kellemesen és jól érezték magukat, hogy magyar dalokat énekeltek cigánymuzsika mellett.

## A Téglavető szegényei a hadiözvegyekért és árvákért

A tegnapi napon befejezett nyert országos gyűjtés egyik meghatározó eredménye az az adakozás, amit a Téglavető szegényei — Főmélbőség Asszonyunk szöveget megértve — Ráihonyi Lajos igazgató kezéhez befizetés végett eljuttattak. Nem nagy összeg ez, mindössze 38.60 P, mégis biznyságtéves arról, hogy a magyarság nagy küzdelmében egyéges szívvel és lélekkel veszi ki részét az a réteg is, amely a társadalmi segítségére mindenkor olyan nagy mértékben rászorult. A gyűjtés munkájában Magyar Gáborné Hegedűsné és Kereszturiné mind soknyermekes családanyák szorgoskodtak. Voltak olyanok is, akik a február 7-i Istentisztelet népszerűségébe rótták le névtelenül hálójuk adóját. A gyűjtés vezetéséért Erdei Károly ref. s. lelkesztője az elismerés.

Az adakozással kapcsolatban ki kell emelni ismételtén, hogy ez az összeg annak az igen szegény néprétegnek filléreiből került ki, akiket egy társadalmi szervezet sem hívott fel adakozásra. A téglavető kiskereskedők, iparosok, fuvarosok és anyáriumások adományait ezen kívül rótták le.

Frontszolgálatról visszatértem, műhelyem vezetését átvettem.  
**BARANYAI FERENC**  
kártyamester  
Rákossy Jenő-u. 3

**Megnyílt Bézi Gyuláné női kalapszalonia**  
Sretter Mária  
Eredeti modellek, modell utáni alakítás szépen és jutányos áron. Piac-u. 46. udvarban.

## Kegyeletes megemlékezés

Szmrecsányi Lajos egri érsek elhunytáról

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén

Demjén Ferenc volt hajdúszoboszlói lelkipásztor, törvényhatósági tag emléket jegyzőkönyvben örökítették meg.

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága szokásos havi ülését tegnap délelőtt 9 órai kezdettel tartotta. Az ülésen Rásó István alispán nyitotta meg, bejelentve, hogy Szmrecsányi Lajos főispán Budapesten hivatalos tárgyalásokat folytat és ezért nem jelenhetett meg az ülésen.

Kegyeletes szavakkal emlékezett meg ezután Szmrecsányi Lajos egri érsek elhunytáról. A magyar katolikus nagy halottját Hajdú megyéhez is több, szoros kapcsolat fűzte, — mondotta a többi között az alispán, — hiszen a római katolikus egyházközségek nagy része fenhatósága alá tartozott. Az elhunyt főpap mindig kiváló gondnal és figyelemmel kísérte az egyházközségek és különösen az iskolák ügyét s mind erkölcsileg, mind anyagiilag jelentős támogatásban részesítette azokat. Halála az

egész országnak nagy vesztesége.

A következőkben Demjén Ferenc h.-szoboszlói református lelkipásztor, törvényhatósági bizottsági tag haláláról emlékezett meg Rásó István alispán. Mint a törvényhatóság egyik legrégebbi tagját osztatlan szeszlet, általános tisztelet vette körül. — Ezután bejelentette az alispán, hogy elhunytával nagy veszteség érte a vármegyét. Temetésén a vármegye vezetősége testileg vett részt és sírjára elhelyezték a megye koszorúját.

Az alispán indítványára Demjén Ferenc kiváló érdemeit jegyzőkönyvben örökítették meg a közigazgatási bizottság. Dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző ismertette ezután az alispán január hónapról szóló jelentését, amelyet egyhanguan elfogadott a bizottság.

## Három tojás megdrágításáért kétszáz pengő pénzbüntetés

A debreceni törvényszéken dr. Pogány Béla egyesbíró igen érdekes ügyben hozott ítéletet. A királyi ügyészség Balla Sándor piaci árus, Csapó-utca 38. szám alatti lakos ellen árdrágítás vétsége miatt emelt vádat, mert a múlt év februárjában a Csapó-utcai piacon 24 fillérért értesítette a tojást. A törvényszék ebben az ügyben egyszer már tartott főtárgyalást, de akkor Balla Sándor tagadta az árdrágítást.

Az ügyész indítványára akkor bizonyítás kiegészítést rendeltek el és a tegnapi főtárgyalásra beidézték

Szabó István piaci ellenőrt és Horváth Jánost, aki három darab tojást vett 24 filléres áron Ballától. Horváth a szemébe mondta Ballának, hogy igenis 24 fillérért adta a tojást. A törvényszék kihallgatta Szabó István piaci ellenőrt is, aki kihallgatása során elmondta, hogy Horváth kezében három tojás, Balla kezében pedig 72 fillér volt.

A törvényszék a tanúk kihallgatása után Balla Sándort árdrágítás vétségében mondta ki bűnösnek és 200 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

## ESTI ANALFABÉTA TANFOLYAMOT

rendeznek a hortobágyi csárdabeli elemiiskolában

Elsőnek számoltunk le a lapunk hasábjain arról a nagy-szerű, kulturális szempontból jelentős eseményről, amelynek színhelye a múlt hét elején a hortobágyi csárda volt. Sok utánjárás, sok küzdelem után ekkor nyitotta meg kapuit a hortobágyi elemiiskola, amelyben a mátai, öntözésügyi gazdaság, hortobágyi csárdagazdaság és a környéken lakók gyermekei nyerneket ezután oktatást. Dr. Bodolay Gyula kir. tanfelügyelő nagy szeretettel karolta fel az ügyet és már többen nyújtottak segítséget az iskolafenntartásához és segítéséhez.

Bergyár András tanítójelölt, a magyar tanítóság szent buzéval és lelkesedésével fogott hozzá a tanításhoz. Nem elégedett meg azonban azzal, hogy az iskolaköteles gyermekeket oktatja, hanem megkezdte a csárda környékén lakó analfabétiak összeírását és egy esti analfabéta tanfolyam megszervezését. Értesülésünk szerint

már ötben jelentkeztek a tanfolyamra s Bergyár András a közeli napokban felkeresi a környékbeli szállásokat, tanyákat, hogy még több „bét” tanulót fogadjon fel.

Ezek a tények nagymértékben igazolják, mennyire fontos ez az elemiiskola. Nem szabad tehát működését meggátolni, hanem inkább segíteni kell fejlődésében addig is, amíg meg nem épül a régen tervezett és az érdeklő hortobágyi vezetőemberek által sokszor sürgetett, modern hortobágyi elemiiskola.

Kifosztották a lakatlan tanyát. Lisztes Ferenc gazdaságkodó a csendőrségen feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a Haláp 27. szám alatti lakásban tanyájába betört a onann négy mázsa csyves-tengerit, ruhaneműt és edényeket lopott el. A csendőrség megindította a nyomozást a betörtő kézrekerítésére

## Közel négyszáz gazda vett részt a Hajdúhözsörményben, Hajdúhadházon és Mikepércsen rendezett állattenyésztési tanfolyamon

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsági ülésén v.é. Kovács Lajos m. kir. gazdasági felügyelő jelentést tett a vármegye január hónapi mezőgazdasági állapotáról a következőkben:

Január hónap folyamán elejétől végig hideg jellegű volt, mindössze 20, 25-e közötti időben volt némi enyhülés észlelhető. A tartós hideg mellett az időjárás általában borult, csapadékokban azonban ennek ellenére szegény volt. A hó első napjaiban csak egészen kevés hó esett, ami mindössze két-három cm-es takarót képezett, hamarosan azonban nagyobb havazások folytán a hótakaró valamelyest növekedett, úgyhogy az erős hidegekkel szemben az őszi vetéseknek elegendő védelmet nyújtott.

Külső gazdasági munkák leginkább csak trágyaköszörcs, fakitermelésre és faszorítógatásra szorítottak.

Az állatok kondíciója az általános takarmányozási nehézségek miatt általában gyenge. A szemes takarmányhiány mellett a szőlőta-

kormány etetésénél is beosztásra van szükség.

Hajdúvármegye és Debrecen város Állattenyésztő Egyesületének taglétszáma uradalmi tehenészetekben 21 db.-bal csökkent, míg kisgazda tehenészetekben 20 taggal és 42 db. tehénrel gyarapodott. Az Egyesület jelenlegi taglétszáma: 968 tag, 1.529 db. tehénrel.

Az egyesület az elmúlt 1942. évben a kedvezményes borjú kiosztási akció keretében Hajdú vármegye területén összesen 268 db. borjú, míg a vemhes üsző akció keretében összesen 56 db. vemhes üszőt és frislejt tehenet osztott ki.

Ezenkívül ugyancsak az állattenyésztő egyesület rendezésében három helységben, éspedig Hajdúhözsörmény m. városban, Hajdúhadházon és Mikepércs községekben három napos állattenyésztési tanfolyamot tartottak, valamennyi helyen igen nagy érdeklődés mellett. Hajdúhözsörményben 188, Hajdúhadházon 193, míg Mikepércsen 88 gazda vett részt ezeken a tanfolyamokon.

## Vásári kereskedők bonyolult vádaskodásában nyomoz a debreceni rendőrség

Ki a károsult, ki a tettes az indiai „Báby” sellak, vagy az el-sikkasztott ruhanemű áll-e az ügy középpontjában?

Néhány hónappal ezelőtt Sebestyén József budapesti vásári kereskedő feljelentést tett Láng József debreceni, Széchenyi-utca 32. szám alatti lakó zsidó műszerész napszámos ellen. Feljelentésében előadta, hogy Láng vásári sátorfelszerelésre és a neki átadott ruhaneműkkel nem számolt el. Az egyszerűnek látszó ügyben a debreceni rendőrség megindította a nyomozást, a nyomozást végző Borszékai Béla detektív mindjárt az első lépésnél gyanús és bonyolult szálakat bogozott ki.

A nyomozás adatai szerint Sebestyén József állítólag nem ruhaneműt, hanem 15 kiló zárolt, indiai „Báby” sellakot adott át Láng Józsefnek, hogy annak kilóját 55 pengőért adja el és 50 pengővel számoljon el. A jelek szerint Láng József el is vitt 5 kilógram sellakot. Schwartz Miklós

debreceni, Piac-utca 71. szám alatti asztalosmesternek, aki azonban — Láng vallomása szerint —, nem volt hajlandó 55 pengőt adni a sellak kilogramjéért, sőt felvilágosította Lángot, hogy az indiai „Báby” sellak zárolt anyag. Láng ekkor visszaadta a sellakot Sebestyénnek, aki állítólag felkereste Schwartzot ismét és 50 pengőért el is adta neki a sellak kilóját. Kézzel ezután Sebestyén újra visszatért Schwartzhoz, azzal, hogy tévedésből csak 150 pengőt fizetett ki a 250 pengő helyett.

Schwartz 100 pengőt átadott Sebestyénnek, az esti kasszabontásnál azonban felfedezte, hogy Sebestyén minden valószínűség szerint becsapta őt.

Még bonyolultabbá teszi az egész ügyet az, hogy Láng a megmaradt 10 kiló sellakot egyik alkalommal



### A Magyar Élet Pártjának hírei

A PARTI KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11-12 óráig. A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁPSANKÖRE az Arany Bika-szálló telemeleten nyitva minden nap délelőtt 9-11 óráig és délután 3-9 óráig. HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSEGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérések és panaszok a vármegyei központi MEP iktárnak adhatók át.

### GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLTATA

"Nap" Tolnay Imre, Plac-u. 1. Grosz Nagy Ferenc, Kosuth-utca 8. Telefon: 24-96. "H. Rákóczy" Arany S. örökösai, Miklós-utca 55. Telefon: 23-43. "Sztankay" Németh László, Szent Anna-utca 64. Telefon: 25-58.

### Magyar hősök

Kimagasló kötelességteljesítésével rendkívül megkönnyítette a vezetés munkáját Gáboros István tizedes. Hírvédőnk 1942 augusztus 6-tól szeptember 9-ig heves harcokat vívott Kopanisze korotójaki vasúti átjáró hírtájkáért. A terep helyi viszonyai miatt rendkívül fontossgú volt a pontos és szakadatlan felderítés, Galambos tizedes e feladat elvégzése céljából minden alkalommal kékkel jelölt felderítő járőrök vezetésére sőt tizen végzett igen eredményes felderítést, noha az ellenség ügyszólván szakadatlan tűz alatt tartotta a szóbanforgó területet. Feladatát mind példásan oldotta meg, úgyhogy a zászlóalj parancsokszágra, valamint a támogató tüzercsoportnak ismételten világos és áttekinthető képet nyújtott az ellenség helyzetéről. Egyik járőrvállalkozása során négy rajttűzrel két foglyot is ejtett.

— **Eljegyzés.** Czeloth Erzsébet (Budapest) Dr. Kiss Gábor kir. járásbíró (Debrecen) jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— **Előkelő esküvő.** Nemes Szalkay József gimnáziumi tanár, t. hadnagy aki nyolchónapos frontszolgálatáról most volt szabadságon Debrecenben, február 6-án házasságot kötött thurrik komjathnai Thuránszky Erzsébet Mária úrléánnyal. Az előkelő esküvő a legszűkebb családi körben zajlott le, a mai idők követelményeinek megfelelően. Az ifjú házaspárnak igen sokan gratuláltak s sokan kevések fel őket jókívánságokkal. Az ifjú férj a házasságkötés után visszautazott csapatállásához, Orszországba.

— **Levágta az újat a térszárvasgép.** Súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt a múlt nap a Nyíl-utca 77. szám alatt lévő térszárvas gyárban. Nagy Margit 26 éves, Keresztes-utca 15. szám alatt lakó munkásnőnek munka közben a gép elkapta jobb kezét és az egyik újat levágta.

— **Száz pengő jutalom a nyomravezetőnek.** Néhány nappal ezelőtt Tassi Mária Nemes-utca 18. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy nagybátyjától, Nemes-u. 25. szám alól, az ott raktározott több mint ezer pengő értékű fehérműjű ismeretlen tettes ellopta. Tassi Mária most száz pengő: ajánlott fel annak, aki a tolvaj nyomára vezet, vagy segít annak rendőrkézre juttatásában.

### Leugrott a mozgó vonatról és a kerekek alá került egy szentesi ingatlan közvetítő

Súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt a múlt nap a püspökudányi állomáson. Balogh Lajos 61 éves szentesi ingatlanközvetítő a mozgásban levő vonatról leugrott, a fagyos földön megcsúszott és oly szerencsétlenül terült el a földön, hogy a mozgásban levő vonat kerekei alá került, amely súlyos sérüléseket okozott rajta.

A gózölést még idejében észrevették, úgyhogy a szerencsétlen embert az állomáson elsősegélyben részesítették és vonattal beszállították

Debrecenbe s innen kivitték a sebészeti klinikára. Baiogh Lajos állapota igen súlyos.

A szerencsétlenséggel kapcsolatban a csendőrség megindította a nyomozást annak megállapítására, hogy valakit nem terhel-e felelősség. A jelek szerint azonban nem igen lehet senkit sem felelőségre vonni, mert Balogh Lajos beismerése szerint a sötét éjszakában ő ugrott le a mozgásban levő vonatról és így került a kerekek alá.

### Hajdu vármegye közegészségi állapota

Dr. Gaertner István m. kir. tisztifőorvos jelentése szerint Hajdu vármegye közegészségi állapota az elmúlt hónapban a következőképpen alakult:

Házasságot kötöttek 133 esetben, az elveszületések száma 363, a halálozásoké 215, így a természetes szaporodás 148. Egy éven át elhalt 31, vagyis az elveszületések 8.5 százaléka. Gümőkórhalálozások történtek 11 esetben, az összes halálozások 5.1 százaléka. Heveny fertőző betegségekben meghalt 6 egyén, az összes halálozások 2.7 százaléka.

Heveny fertőző betegségek közül nagyobb számban a gyermekfertőző betegségek jelentkeztek és pedig a vörheny és kanyaró.

A bejelentett fertőző megbetegedések megoszlása a következő: hasi-fuz 2, diftéria 9, vörheny 17, kanyaró 31, bányahimlő 4, szamárköhögés 1, nyílt gümőkór 20, malária 2.

A zöldkeresztes eukor, tej és szappan akelő tovább folyik a megyében Hajdúszovát községben nagy érdek-

lődés mellett tartották meg a zöldkeresztes főzötanfolyamot.

Baleset folytán februárban meghalt a megyében 2 egyén és pedig 1 székérgázolás, 1 vonatgázolás következtében. Öngyilkosság útján elhalt 3 egyén. Kétő megmérgezte magát, egy pedig felakasztotta magát.

Bejelentette a továbbiakban a tisztifőorvos, hogy a belügyminiszter Hajdu vármegyében 29 városi és községi orvost minősített át állami tisztviselővé. Ezzel egyidejűleg nevezettek a hivatali esküt az első az elsőfokú közegészségi hatóságok előtt le is tették. Vármegyénkben olyan városi és községi orvos, aki az 1942. évi XII. tc. alapján - figyelembe véve az 1939. évi IV. tc. idevonaalkozó rendelkezéseit - zsidónak tekinthető volna, nincsen, így tehát az összes tényleges szolgálatban álló városi és községi orvosok áttették állami szolgálatba.

Özv. Bertalan Gáborné sz. Molnár Sára h. bősztörvényi városi baba bábágyakorlat folytatásától véglegesen eltiltatott.

### KRAYER FESTÉKÜZLET KÖZLEMÉNYEI:

Ip. Min. 5400 sz. rendelet értelmében a szappanfészeket kiárúsítjuk. Míg a készlet tart, siessen megvenni habzó, mindent mosó shampoounkat kg-ja 3.40 pengő. Rendes piperezappannal csaknem egyenlő értékű db. ára 1 pengő.

Vaidi gumiarabikumra rendelést elfogadunk. Kovácsszurok és vízűveg érkezett.

Kocsonyaenyv, asztalosoknak teljesen pótolja a rendes enyvét. Áztató, kézmosó és szappanfőző szereket kiárúsítjuk a rendelet előírása értelmében.

— **Ötven penő pénzbüntetés eszkradrágitásért.** A debreceni királyi ügyészség vitéz Vass Györgyné téglási lakos ellen árdrágitás vétsége miatt emelt vádat, mert a vádirat szerint tavaly július 9-én Hajdúhadházon egy pár másfél kilós eszkrét 7.50 pengőért adott el. A tegnap megtartott főtárgyaláson a törvényszék a tanuk kihallgatása után megállapította Vass Györgyné bűnösségét s 50 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— **Drágán árusította a burgonyát.** A balmazújvárosi csendőrségnek napokkal ezelőtt tudomására jutott, hogy Balmazújvároson Csordás József burgonyakereskedő az árkormánybizottság által megállapított 23 filléres ár helyett 38 fillérért adta a burgonya kilóját. A nyomozás során özvegy Nagy Jánosné elmondta, hogy az egész községben sehol sem kaptott burgonyát és így 60 kilóvet Csordástól 28 filléres árban. Az árdrágitást igazolta Dobos János is. A csendőrség árdrágitás címén indított eljárást Csordás ellen.

— **Az Olaszbarátok Monti Köre** február 10-én, szerdán este fél 9 órakor a Pál-szobában összejött tart. Előadást tart dr. Bodnár Imre közésisk. tanár a Nyári Egyetem olasz vonatkozásairól. Az összejövetelen szívesen látják a lagokon kívül mindazokat, akik az olaszokat és a magyarokat közösen érintő kérdések iránt érdeklődnek.

— **Turista vetítettképes** bérelti előadást egy héttel elhalasztják és az február 16-án (kedden) este 6 órakor lesz a Déri-muzeumban. Dr. Fux Vilma egyetemi tanársegéd mutatja le a „Nagyhagymás“-ról készített diaprojektív képanyagát és tart előadást.

— **Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga** gyorsíró, gépíróiskolájában február elején új tanfolyam kezdődik. (Engedély 6475.) Helyesíres tanítás. Különórak. Vidékieknek vasútkedvezmény. Elkészítés vizsgára. Batthyány-utca 1. sz.

— **Az egypengős debreceni hadirokkant-sorsjegy egyes nyerményel megtekinthetők a Tóth Gyula vasárnapgyereskedés kirakatában (Városház-épület.)** Ugyanott — az üzletben — valamint sorsjegytárodákban és egyes dohánnyüzemekben sorsjegyek korlátozott mennyiségben még kaphatók.

— **Versenyfogyalási hirdetés.** Debrecen sz. kir. város polgármestere a városi belsőfogartatás, törzsménes, járványkórház és volt köztisztasági és fuvarozási vállalat lovalinak 1943. évi március hó 1-től 1943. év december hó 31-ig bezárólag leendő vasbantartására nyilvános versenyfogyalást hirdet. A versenyfogyalás határideje az 1943. év február hó 18. napjának déli 12 órája. Részletes versenyfogyalási hirdetés és ajánlasi űrlapok a város gazdasági és erdészeti ügyosztályánál (városháza felemelet 14. sz. szoba) díjtalanul beszerezhetők. Gazdasági tanácsnok.

### Hatszáz pengő pénzbüntetésre ítélték teidrágitásért

A debreceni királyi ügyészség Bodnár Istvánné, sz. Kovács Erzsébet, Haláp 146. szám alatti lakos ellen árdrágitás vétsége miatt emelt vádat, mert Bodnárné tavaly, június 25-én több alkalommal is 40 fillérért árusította a tej literjét.

Az ügyben tegnap tartott főtárgyalást a törvényszék dr. Pogány Béla egyesbíró. A főtárgyaláson Bodnárné beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy özvegy Dudás La-

josné egy alkalommal rimánkodott neki, hogy adjon egy liter tejet. Ö adott is és az asszony 40 fillért fizetett érte. Dudásnének még vagy négy alkalommal adott 40 filléres áron egy-egy liter tejet.

A tanuk kihallgatása után a törvényszék megállapította Bodnár Istvánné bűnösségét és háromszáz pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

### Hajdu megyében 25-50 százalékkal felmelegtek a mezőgazdasági munkabéreket

Megirtuk néhány nappal ezelőtt, hogy Hajdu vármegye munkabérmegállapító bizottsága a megyeházán ülést tartott, amelyen résztvettek az érdekeltek kiküldöttei is. A megyei közgazdasági bizottság tegnapi ülésén vitéz Kovács Lajos m. kir. gazdasági felügyelő bejelentette, hogy Hajdu vármegye munkabérmegállapító bizottsága február 4-én megtartott ülésén a földművelésügyi miniszter 211.000-1943. sz. rendeletével megállapította az 1943. évi mezőgazdasági munkabéreket. A természetbeni járandóságok lényegleg

nem szenvedtek változást, míg a napszám-bérek az 1942. évi napszám-bérekkel szemben eca 25 százalékkal emelkedtek, de ezenkívül jelentékenyen emelkedett a nehéz munkánál, úgyszintén a szakszerűséget igénylő munkánál adható pótlék, ami több esetben eléri az alaphöz 50 százalékát. Ugyancsak emelkedett a cselédek készpénzjárandósága. (60-180 pengő.)

Az új munkabérek a kihirdetéstől számított nyolc nap alatt lépnek életbe.

— **Dr. Kondor Imrét** a kaszál városi könyvtár igazgatójává nevezték ki. Dr. Kondor Imre debreceni egyetemi könyvtartiszt Kassára a városi könyvtár igazgatójává nevezték ki. Kondor kiváncsán képzett szakember, akinek kinevezésével Kassa város egy igen értékes fiatal erőt nyert.

— **Hármas ikrei** születtek egy dunagárdonyi földművesasszonynak. Dunagárdony községben Becselics Krisztina szegény földművesasszonynak hármas ikrei születtek. Mind a három fiú. A gyermekek és az anya jól érzik magukat.

— **Sebesültszállító vonat** érkezett Nagyváradra. Szombaton délután érkezett Nagyváradra az első sebesültszállító vonat, amelyet a város közönsége ünnepélyesen fogadott. A pályaudvar egyik várótermében a város hölgyei teával, süteménnyel és cigarettával vendégelték meg a sebesült honvédeket.

— **A Kisfaludy Társaság** ünnepélyes közgyűlése. A Kisfaludy Társaság vasárnap rendezte közgyűlését. Voinovich Géza nagyhatású elnöki beszéde után Kéty Lajos megemlékezett arról, hogy Herczeg Ferenc ebben az esztendőben ünnepi ötven éves évfordulóját annak, hogy a társaság rendes zoraiba iktatta. Gróf Wass Albert Sik Sándor és Tamási Áron előadása után a társaság tagjai szűkkörű egytálteles elődte gyűltek össze, amelyen a Gyulai-serlegbeszédet Tóth László dr. főszerkesztő mondotta néhai Prohászka Ottokár püspökről. Beszédében hangsúlyozta, hogy Prohászka Ottokár a hős elszántágával és tudatosan ment neki az életnek, hogy hídresse az igazságot és diadallra vigye az eszmét. Egyébként a társaság tisztújító közgyűlést is tartott, amelyen elnökké újból Voinovich Gézát, másod-elnökké pedig Csathó Kálmánt választották meg.

— **Hirdetés.** Debrecen sz. kir. város gazdasági ügyosztálya nagyobb mennyiségű alomszalmát keres megvételre. Felkérem azon gazdákat, akiknek eladó őszi szalmájuk van, szíveskedjenek azt a város gazdasági ügyosztályánál (Városháza, felemelet 14. sz.) szoba a hivatalos órák alatt bejelenteni. Gazdasági tanácsnok.

### Tisztújítás a Magyar Kőművesmesterek Országos Szövetsége Debreceni Csoportjánál

A Magyar Kőművesmesterek Országos Szövetségének debreceni csoportja tegnap délután az iparésüjében közgyűlést tartott, amelyen megejtették a tisztújítást. Újra és egyhangulag megválasztották a régi tisztikart, amely a következő:

Elnök: Borha István, alelnök: Malatinszky Sándor, jegyzők: Nemes Géza, Balla József, ellenőr: Nagy Sándor, választmányi tagok: Szodray Ferenc, Katona József, Varga László, pénztárnok: Marsalkó László.

— **Az Iparosság gyűjtésének eredménye.** A debreceni iparosság gyűjtőakciója a honvédsaladók támogatására lezárult. A gyűjtés végleges eredménye 24.845 pengő 67 fillér. Az iparostület elnöksége részletes jelentést tesz a gyűjtésről a főispánnak és a polgármesternek.

— **Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget.**

— **Már több, mint 100 ezer francia hadifogyó** tért haza. — Annak az eljárásnak keretében, hogy a francia hadifogyókat Németországra küldték munkaerőkké váltják le, az eddigi megállapítások szerint öbl mint 100 ezer francia hadifogyó tért már vissza Franciaországba.

— **Dr. Kürthyé, Márlássy Magda** táncintézetében február 10-én haladók részére tanfolyam kezdődik. Péterfia 30. sz főig, eng. szám: 1359-1942.

— **Cementelosztás az Iparosság körében.** Az építőiparosok érdekképviseleti bizottsága tegnapi este Nagy Sándor közművesmester elnökletével ülést tartott, amelyen minden építőipari szakma bevonásával részletesen megbeszéltek a cementelosztás rendjét az építőiparosok körében. Mivel a cement igényléseket most már a kamara intézi, sikerült is a kamaranak jelentős kontingenst eszközölni. A kamara képviselője is jelen volt az ülésen, a cementelosztásra vonatkozó kívánságokat meghallgatta s azokat előterjeszti a kamaránál.

GYÁSZROVAT

Öve, Szabó Károlyné szül. Paragó 72 évesen 62 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 óra körül lesz a Köztemető II. osztályú ravatalozó terméből a református egyházi szertartás szerint. Gyászolják: a szerető gyermeke, menyje, unokái, testvérei, sógorai, sógorasszonyai, unokateszei és unokahúgai. Lakás: Béke-utca 32. Temetése a Gósbányai temetőben lesz.

Lipsz Nándor 29 éves korában elhunyt. Temetése szombat délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Hévízvár-utca 25. Dankó temetkezés.

Hanza József 14 éves temetése szerdán délután 10 órakor lesz az alsószőlő református szertartás szerint tartandó im. után. Lakás: Fáy-utca 96. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2. szám, végül.

Szálkóssy Gyula 42-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután 11 órakor lesz a III. ravatalozó terméből református egyházi szertartás szerint. Lakás: Varga-utca 10. sz. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2.

Szabó Károlyné szül. Paragó 72 évesen 62 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Hévízvár-utca 25. Dankó temetkezés.

Lipsz Nándor 29 éves korában elhunyt. Temetése szombat délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Varga-utca 10. sz. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2.

Hanza József 14 éves temetése szerdán délután 10 órakor lesz az alsószőlő református szertartás szerint tartandó im. után. Lakás: Fáy-utca 96. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2. szám, végül.

Szálkóssy Gyula 42-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután 11 órakor lesz a III. ravatalozó terméből református egyházi szertartás szerint. Lakás: Varga-utca 10. sz. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2.

Szabó Károlyné szül. Paragó 72 évesen 62 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Hévízvár-utca 25. Dankó temetkezés.

Lipsz Nándor 29 éves korában elhunyt. Temetése szombat délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Varga-utca 10. sz. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2.

Hanza József 14 éves temetése szerdán délután 10 órakor lesz az alsószőlő református szertartás szerint tartandó im. után. Lakás: Fáy-utca 96. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2. szám, végül.

Szálkóssy Gyula 42-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután 11 órakor lesz a III. ravatalozó terméből református egyházi szertartás szerint. Lakás: Varga-utca 10. sz. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2.

Szabó Károlyné szül. Paragó 72 évesen 62 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Hévízvár-utca 25. Dankó temetkezés.

Lipsz Nándor 29 éves korában elhunyt. Temetése szombat délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Varga-utca 10. sz. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2.

Hanza József 14 éves temetése szerdán délután 10 órakor lesz az alsószőlő református szertartás szerint tartandó im. után. Lakás: Fáy-utca 96. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2. szám, végül.

Szálkóssy Gyula 42-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután 11 órakor lesz a III. ravatalozó terméből református egyházi szertartás szerint. Lakás: Varga-utca 10. sz. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2.

Szabó Károlyné szül. Paragó 72 évesen 62 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Hévízvár-utca 25. Dankó temetkezés.

Lipsz Nándor 29 éves korában elhunyt. Temetése szombat délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Varga-utca 10. sz. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2.

Hanza József 14 éves temetése szerdán délután 10 órakor lesz az alsószőlő református szertartás szerint tartandó im. után. Lakás: Fáy-utca 96. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2. szám, végül.

Szálkóssy Gyula 42-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután 11 órakor lesz a III. ravatalozó terméből református egyházi szertartás szerint. Lakás: Varga-utca 10. sz. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2.

Szabó Károlyné szül. Paragó 72 évesen 62 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Hévízvár-utca 25. Dankó temetkezés.

Lipsz Nándor 29 éves korában elhunyt. Temetése szombat délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Varga-utca 10. sz. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2.

Hanza József 14 éves temetése szerdán délután 10 órakor lesz az alsószőlő református szertartás szerint tartandó im. után. Lakás: Fáy-utca 96. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2. szám, végül.

Szálkóssy Gyula 42-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután 11 órakor lesz a III. ravatalozó terméből református egyházi szertartás szerint. Lakás: Varga-utca 10. sz. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2.

Szabó Károlyné szül. Paragó 72 évesen 62 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Hévízvár-utca 25. Dankó temetkezés.

Lipsz Nándor 29 éves korában elhunyt. Temetése szombat délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Varga-utca 10. sz. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2.

Hanza József 14 éves temetése szerdán délután 10 órakor lesz az alsószőlő református szertartás szerint tartandó im. után. Lakás: Fáy-utca 96. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2. szám, végül.

Szálkóssy Gyula 42-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután 11 órakor lesz a III. ravatalozó terméből református egyházi szertartás szerint. Lakás: Varga-utca 10. sz. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2.

Szabó Károlyné szül. Paragó 72 évesen 62 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Hévízvár-utca 25. Dankó temetkezés.

Lipsz Nándor 29 éves korában elhunyt. Temetése szombat délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Varga-utca 10. sz. Csarika „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2.

Ma, február 9-én, délután 4 órakor és este 7 órakor lesz a Kölni Trió koncertje a Zeneiskolában

A Zenekevelők Köre fenti III. kamarabérelési hangversenyt a nagy érdeklődésre való tekintettel kétszer is meg kellett rendezni: d. u. 4-kor és este 7-kor, hogy mindenki, aki a koncert iránt érdeklődik, meghallgathassa.

A három kiváló muzikus: K. H. Pühney, Fritzsche és K. M. Schwomberger nagy gondot és izléssel összeállított műsorán a barokk-zene reprezentáns alkotásai szerepelnek eredeti barokk hangszeren: cembalón, violá da gamba és barokk fuvolán, amit a művészek tegnap már magukkal el is szállítottak. A

barokk zene nagy mestereit, Leclairt, Nagy Frigyes porosz királyt, J. S. Bachot, Quantzot, Haendelt, Rameaut stb. szólaltatják meg azokon a hangszeren, amelyekre eredetileg is írták műveiket.

A Zenekevelők Köre ezúton is kéri a t. közönséget, hogy szíveskedjenek pontosan megjelenni, mert a két koncert miatt d. u. 4-kor és este 7-kor pontosan kell kezdeni a hangversenyt. Jegyek a dr. Bertók-könyvkereskedésben válthatók. A bérleők jegyei csak az este 7 órai koncertre érvényesek.

Érvénytelennek nyilvánította a választott-bíróság a felsőgallai nagyarányú fogadást

Budapest, február 8. Vasárnap ismét összeült a választottbíróság Laky Dezső ny. közlekedési miniszter előkeleze alatt, hogy meghozza döntését az ismert felsőgallai ügget-fogadás ügyében. A választott bíróság rendkívül érdekes határozatot hozott: a fogadást érvénytelennek nyilvánította, mert azt családri módon kötötték. A fogadás lebonyolítása nem a „fair play” alapján történt (tisztességes játék), ezért azt a választott bíróság nem fogadhatja el. Indoklásában megállapítja a határozat, hogy a fogadás szabálytalan mert a fogadások az előirt szabályokba nem ütközhetnek. De azt is megállapította a választott bíróság,

hogy Jentner Lajos fogadó ártatlan az ügyben, mivel tapasztalatlán a fogadások körül s a sorozatos szabálytalanságokat megbízottai követték el. A letétbehelyezett 167.200 pengő visszadadják Duma Jenő könyvesnek, míg a feltett 11.000 pengőt visszakapja a fogadó. A választott bíróság költségeket nem állapított meg. Érdekes, hogy a nagyarányú fogadás ügyében megindult büntetőeljárásban az ügyesség döntése is a hét következőket írja: —Nehéz időket élünk. Az egész ország lakossága nagy aggodalommal van elítelve a világon lezajlott események miatt. Érthető, mert hiszen a mai világháborúban mindnyájunknak van valaki hozzátartozója, aki a küzdők között harcol. A magyar nemzet, Hazánk és a belső front szilárdasága szempontjából sorsdöntő jelentőségű lehet, hogy milyen erkölcsi erőt tanúsít ennek a nemzetnek minden fia. Az erkölcsi erők felfokozása a papság s tanítóság hivatása és nemese feladata. — Ezúton is felhívom papságot, de egyházmegyémet tanítóit is, hogy társadalmi érintkezésükben, az iskolában és a papságom a templom szőcsékén is beszédekkel tartanak az önfelelődozásról és Hazánk áldozatos szeretetéről, valamint a megnyugvásról.

Nyugalmozott MÁV. főtisztviselők összejövele

Német nőkalauzok szolgálatának ismertetése

Élénk érdeklődés mellett folyt le a ny. MÁV főtisztviselők február 8-ai összejövele a Pál-szöröz külön-teremben, ahol mándi Mándy Bertalan igazgatóhelyettes lendülettel megnyitóbeszédet üdvözölte a nagyarányú résztvevő kártársakat s a MÁV nyugdíjasok asztaltársaságáról szóló megjelent, Király András főkalauzt. Ezután dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, főorvos „Német nők egyenruhában” címen tartott érdekes előadást a német birodalmi vasúton alkalmazott női kalauzokról.

Bacsó Pál főmérnök megszállt orosz földön a német vasúti hős munkáját emlékezett meg, akinek foglalkozását a bolszevita bandák minden eszközzel igyekeznek megakadályozni s aki orvlövészek által veszélyeztetve, egyedül áll a sok idegen között. Halálmegevelő önfelelődozás szövegét azt az utat, amelyen ott a németvasúti szolgálatot teljesít hazájának. Dr. Heltessy Sándor tanácsos közlése szerint általában meglegedést keltett a MÁV nyugdíjasok néposztályában, hogy a pénzügyminiszter előzetes engedélye alapján a MÁV elnöke elrendelte, hogy visszamenőleg 1943 január 1-től számítva a nyugdíjasok ellátásából az évtizedeken át levont I. százalékos biztosítási illetéket nem kell többé levonni. A vasúttársadalom régi kívánsága teljesül ezzel.

Nyíri Géza felügyelő örömmel jelentette, hogy a MÁV legnagyobb szabású szociális intézménye, a Betegei Biztosító Intézet budapesti hírneves kórházának bővítési munkálatai befejezéshez közelednek. A MÁV személyzetének az ország gyrapodásával együttjáró növekedése lette ezt égetően szükségessé.

Bot Andor felügyelő melegen üdvözölte Takáts Gyula műszaki tanácsost abból az alkalomból, hogy opera-énekművésznő leánya, Takáts Paula a Turandot kolozsvári bemutató előadásán a címszerepben nemzetközi viszonylatban is pompás alakítást nyújtott és fényes sikert aratott. Messter István felügyelő a betegsége miatt távollmaradásra kényszerült csányi Farkas Lehel, Nagy József és a budapesti MÁV kórházban gyógykezelt Tóth József felügyelők üdvözlését tolmácsolta. Felszóltatták még Bartha Sándor főfelügyelőt, Fridrik Gábor felügyelőt, Galamb Ferenc ny. MÁV főtiszt, ipartestületi elnök, dr. Forgón István tanácsos, Erdős Mór műszaki tanácsos és Rab László felügyelő

A nagyobb személyzettel dolgozó vasúti állomásokon legújabbban a vonatok indításához is női főtisztviselők vannak alkalmazva, akik piros sapkával fejükön, lárcsával kezükben adják meg a jelt a mozdonyvezetőnek az indulásra. Dekoratív jelenségek, főleg a férfi szemek számára. — A városi közlekedési eszközökön is rengeteg nő kalauz van. Mind csinos, egészséges nő. És ami fő, igen udvariasok. Sokat tanulhatnak tőlük. Az érdekes előadásért cheknék Farkas Géza felügyelő mondott köszönetet dr. Budaházy-Bruckner Ernőnek.

A vízvezeték-szerelő szakosztály egyhangúlag Pásztor Károlyt választotta meg alelnöknek

A debreceni ipartestület vízvezeték-szerelő szakosztálya tegnap este Pásztor Károly vezetésével szakosztályi ülést tartott. Az ülés egyik legfontosabb tárgya volt az alelnök megválasztása.

A szakosztály érdemes elnöke, Németh Lajos tudvalevőleg a múlt évben elhunyt. Azóta Oláh János alelnök vette teljes odaadással a szakosztály ügyeit. Oláh János alelnök azonban most betegeskedik s így a szakosztály három hónapra fel is mentette az elnöki teendőket Oláh János helyettese Pásztor Károly intézte a szakosztály ügyeit. Az ipartestület előljárására felhívta a szakosztályt az alelnöki állás betöltésére.

január 1-ig terjedő időre Pásztor Károlyt alelnöknek.

Pásztor Károly kijelentette, hogy bár igen nagy elfoglaltsága van nem tér ki a bizalom elől, amelyér hálás szavakkal mondott köszönetet Kolozsváry János jegyző a múlt ülés jegyzőkönyvének ismertetés során beszámolt arról, hogy a szakosztály 158 pengő és 80 fillért jutott el az ipartestület elnökeéhez karácsonyi segélyezés céljára. Megalakították az onyogelasztó bizottságot, amelynek Oláh János elnöke mellett tagjai lettek Pásztor Károly, Jakab József, Nagy Béla, Borusz Gyula, Mészáros László, Fülöp Miklós. Megszervezték a bizottsági szolgálatot is, amelynek tagjai lettek: Jakab József, Vilhelm Ede, Enyedi Imre, Egyed Sándor és Podlócz György. Pásztor Károly elnök beszámolt arról, hogy az ipartestület újjon előterjesztést tették a záró anyagokra vonatkozó szükségletekről s ennek kiutalását annyival inkább szorgalmazzák, mert kívülben a javítási munkákat sem tudják eszközölni.

Jakab József indítványozta, hogy Pásztor Károlyt kérjék fel, hogy legalább egy évig, amíg a tisztikar mandátuma lejár, vállalja el az alelnöki tisztséget s elismeréssel szólott arról, hogy eddig is nagy buzgalommal látta el a szakosztály ügyeit. A szakosztály egyhangú lelkesedéssel fogadta el Jakab József javaslatát s választotta meg az 1944.

A veszprémi püspök a hazaszeretetről és az önfelelődozásról

Csapik Gyula veszprémi püspök felgyógyulván betegségeiből, szótartott intézet egyházmegyéje papjaihoz és tanítóhoz s ebben többek között a következőket írja: —Nehéz időket élünk. Az egész ország lakossága nagy aggodalommal van elítelve a világon lezajlott események miatt. Érthető, mert hiszen a mai világháborúban mindnyájunknak van valaki hozzátartozója, aki a küzdők között harcol. A magyar nemzet, Hazánk és a belső front szilárdasága szempontjából sorsdöntő jelentőségű lehet, hogy milyen erkölcsi erőt tanúsít ennek a nemzetnek minden fia. Az erkölcsi erők felfokozása a papság s tanítóság hivatása és nemese feladata.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR: Február 9, kedd: Violetta, A-bérlés. Február 10, szerda: Violetta, B-bérlés. Február 11, csütörtök: Violetta, B-bérlés. Február 12, péntek: Kata-Kitty, Katinka, Propaganda munkáselede:

Megült a gáz egy vegyszert gyárigazgatóját. Budapestról jelentik. Különös haláleset történt a Cserkész utca 63. szám alatt levő Richter vegyszert gyárban. Hétfőn reggel a gyárba érkező alkalmazottak orvosi gázszagot éreztek Szabó Imre gyárigazgató hivatali szobája körül. Rosszat sejtve benyitottak és az irodálatuál az egyik széken ráhajlott fejével, holtan találták az igazgatót. Megállapították, hogy szombaton késő délutánig bentmaradt hivatalában, ekkor történthetett a szerencsétlenség. A kihívott mentők megállapították, hogy még szombaton meghalhatott, most a gázművek szakemberei vizsgálják a gázvezetékeket, mert eddig az a feltevés, hogy véletlen baleset következtében történt a halálos gázmérgezés.

MEGHALT SEYFFARDT HOLLAND ALTÁBORNAGY

Hága, február 8. (Interinf.) A sajtóban megjelent hivatalos közlemény szerint Seyffardt altábornagy, a holland önkéntes légió parancsnoka, aki ellen február 5-én revolveres merényletet követtek el, belehalt sérüléseibe. Eszák- és Dél-Hollandia tartományában azonnali hatállyal elrendelték, hogy a záróra az eddigi 23 óra helyett 21 órakor lesz.

Legújabb sport hírek

Magyar válogatott-SC Bicszeres 6:0 (0:0, 4:0, 2:0). Garmisch-Partenkirchenben a magyar jégkorong válogatott igen nagy érdeklődés mellett mérte össze erejét a német bajnoksáppal. A magyar csapat gyönyörű játék után vasósges lehangorlette nagyevű ellenfelét. Harangvölgyi és Katona nyerték a síbajnokságokat. A síszórásg vasárnap a Svábhegyen tartotta versenyt. A 18 kilométeres sífutóversenyt Harangvölgyi nyerte 1 óra 30 perc és 53,8 másodperc idővel. Az összetett versenyt Katona nyerte 405 ponttal. A BBTE I. osztályú térvívóversenyét Bedő HVTK nyerte 6 győzelemmel. 2. Hátszeghy 5, 3. Gerevich MAC 4, 4. Palócz MAC 4, 5, dr. Gözsy 3, Maszlay HTVK 3, 7. Níkolics BBTE 2 győzelemmel. Az ifjúság országos vezetője Papp László dr. kerte fel bírköző szakfelügyelőnek és a szövetségi kapitánynak. A Szegedi AK vezetősége beadványt nyújtott a polgármesterhez, melyben a vígalmiadó elengedését kéri. A DVSC jövő heti ellenfele az Ungvári AC csapata lesz. Az ungvári csapat már most is jó formában van, mert a DIMÁVAC csapatát lenülte végzett vele.

Vöröskeresztes záróvizsga Vámospercsen

A napokban tartották meg nagyérdeműen a Vöröskeresztes Házibeteg Ápolónői 2 betes tanfolyam záróvizsgáját Vámospercsen. Megkapó képet nyújtott a betegápolónői felhívás és kötevény egyenruha. Huszonnégy fiatalasszony és leány vett részt a tanfolyamon. A vizsga minden tekintetben jól sikerült. Nemesak elméleti, hanem gyakorlati tudásukat is bemutatták. A szép eredmény vitéz Tóth László „Mária” testvérnek köszönhető, aki teljes odaadással végezte a reábizott feladatokat. A tanfolyam megrendezésében nagyrészt volt dr. Milroyes Gyula községi orvosnak, a Vöröskereszt Ezzel vámospercsi főkegyel elnökének. Központi kiküldött volt dr. Egyed Jánosné, Hajdú vármegye önkéntes főápolónője.

**SPORT**

**SPORTHIRMONDÓ**

Vasárnap az NB I csapatok már komoly csúszásokkal játszottak és igen érdekes eredmények alakultak. Ezek a következők: Újvidék—Szabadkai VAK 7:1 (3:0), Ferencváros—AMOTE 6:1 (2:0), Lampart—BSZKRT 5:3, Csepel—Tatabánya 7:1 (3:0), Újpest—Szerencsi SE 8:0, Vasas—ZDSE 1:0 (0:0), Elektromos—Ganzgyár 6:5 (2:2), Gamma—Csepeli MCVÉ 5:1 (3:0), DIMAVAG—Ungvári AC 2:2 (1:1).

Két országos csúcs a BKE házi-versenyén. A BKE vasárnap tartotta házi-versenyét, amelyen két országos csúcs is született. 500 méteren Kihán 44 mp-es, 5000 méteren pedig Pajor 8:42 mp-es idővel megjavította az eddigi magyar csúcsot. Különösen Kihán ideje jó még európai viszonylatban is.

Gyarmati Olga az első három között. Az elmúlt évben női atlétáink igen nagy fejlődésről tettek tanulságot. 80 méteres síkfutásban I. Nagy Rózi 7.9 mp-cel, 2—3. Tolnai Ilona és a debreceni Gyarmati Olga 8 mp-cel.

A magyar-olasz hűlőtornász viadal során a Postás csapata 260.3—251.9 arányban győzött az Etruria csapata ellen. Talajtornában H. Csillik Margit, lebegő gerendán Fehér Anna, korlátlan H. Csillik lett az első. Összetett versenyben I. H. Csillik Margit 87.4 p. 2. Fehér Anna 87.3, Novák Matild 85.3, 4. Nuti Vanda 84.2, 5. Corsi Annamaria 83.8, 6. Gelmini Annamaria 83.8, 7. Romák Eva 81.8, 9. Pandolfini Franca 77.6 ponttal.

Lakoss Pál honvéd 32. évében elhunyt. Temetése Kiskunhalasra való hazaszállítás után szerdán délután 3 órakor lesz az ottani temetőben református szertartással. Szállítását

**Takács temetkezési vállalat végzi.**

Rákóczi Róza 82 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető II. B ravatalozó terméből. Lakás: Lónyay-u. 43. Temetését Bartha vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonoknak és ismerősöknek, kik forrón szeretett feleségem, édesanyám temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, csokrokat helyeztek, ezúton mondunk köszönetet. Tóth József és leánya.

**Szerkesztői üzenetek**

Egy hü és lelkes előfizetőnk. Köszönjük elismerő levelét. Teljesen igaz van, amíg oltorozza a tömeghisztériát. Nagyon helyesen mutatolt rá, hogy elsősorban honvédekinkre kell gondolnunk s őket kell minden jóval ellátnunk, hiszen ezek a derék katonák életüket áldozzák értünk. A Karády-ügyet egyébként a magunk részéről lezártuk s tovább nem kívánunk vele foglalkozni.

Egy jóakarónknak (?) Jó, hogy kérdőjelet tett a neve után, kedves névtelen jóakarónk, mert levelének hangjából kicsinyes gyűlölködés csendül ki. Névtelenül nyelvet öltögetni és handabandázni csak a gyáva ember szokott.

Egy előfizető. Sajnos, sokban igazsága van, bár levelének hangja túlságosan pesszimista. Az első üzenetünk részben annak is szól.

Hirdetmény. Felkérem a lőtevénytő gazdákat, hogy ezúttal február 7-én be nem mutatott összes I. osztályú kancáikat feltétlenül vezessék elő és pedig: a Kadarcs-esárda közelében levő kancákat február 13-án délelőtt 11 órára a Kadarcs-esárda-hoz, a városhoz közelebb levő kancákat pedig február 14-én 10 órára a baromvásártéri mázsaházhoz. — Gazdasági tanácsnok.

Hirdetmény. Felkérem a lőtevénytő gazdákat, hogy ezúttal február 7-én be nem mutatott összes I. osztályú kancáikat feltétlenül vezessék elő és pedig: a Kadarcs-esárda közelében levő kancákat február 13-án délelőtt 11 órára a Kadarcs-esárda-hoz, a városhoz közelebb levő kancákat pedig február 14-én 10 órára a baromvásártéri mázsaházhoz. — Gazdasági tanácsnok.

1540—1942. vhsz. Pk. 28745—1942.

**ARVERÉSI HIRDETÉNY**

A debreceni kir. járásbírósnak 5974—1936—3. sz. végzése folytán dr. Geönczey Sándor és dr. Szabó Miklós ügyvédek, végrehajtók javára debreceni lakos vh. sz. sz. sz. ellen 247.20 P tőke, ennek megítélt és 66.66 P eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett — a fizetett összeg betudásával — a Vh. novella 20. §-a értelmében, mindazon végrehajtók javára is, akik ugyanezen ingokra törvényes zálogjogot nyertek Debrecenben, Ondód, Gáll-dűlő 22—23. számú háznál 1943 február 11-én délelőtt 12 órakor 1227 pengőre becsült ingok, ú. m.: bútorok, baromfiak bírói árverésen a legelőbbet ígérőnek, esetleg becsárton alul is eladottnak az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-ai, valamint az 1930. évi XXXIV. tc. 74. §-a értelmében.

Debrecen, 1943 január 16-án.

Vannay András kir. bír. végrehajtó

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

**A VÉRRONTÓ BŰN**

KÖRLEGENY.

Írta: DIMITRI ALIĆIĆ

Bár buktában az orrát is betörte, haragos atyja, aki magaviseletét dacnak magyarázta, ott a helyszínén jól elnaspagolla, nagy mulatságára a bámész tömegnek. Erre Hermann elszáradt, az erdőbe futott és oit sirva a fűbe vetette le magát. Elszántan várta este hazatérésekor az új büntetést, amely azonban ez alkalommal, anyja kérésére, elmaradt. Azóta a lármásan kornyikáló verklket még távolról sem bírta hallgatni. Ugyanaz a sötét busongás lopozott be a szívébe, mikor diák korában legelőször lépett egy nagy sörözőbe. Ugyanezen okból nótelen korában csak a legkénszerűbb esetekben ebédelt vagy vacsorált vendéglőben. Ha nem tudott otthon, a szállásadó asszonynál étkezni, inkább vett magának valami enivalót és azt otthon, vagy kint a szabadban költötte el.

A nagyvaros lármája, nyüzsgése és zsiabongása elviselhetetlen volt rá nézve. A közúti vasút örökös zörgése és csenge tése! A földfeletti és földalatti vonatok menydörgése! A város, vasút dühöngése, fül- és agytépő fékezése! Az automobilok szuszogása, túlkölése, bőfögése, harsonája! A rikkancsok acsar kodó kiabálása! És mind e között azok az örökké egymás üző, futkározó, rohanó emberek! Mit hájszolnak örökké? Pénzt, pénzt és megint csak pénzt! És a pénztől az élvezetre, az élvezetből a vágyra, a vágyból megint a pénz után és a pénztől megint az élvezetre, a vágyra és végül a sirba rohan nak, a szürke semmibe! *Igy gondolják ők!* Milyen felébredés vár rájuk egykoron! De meggondolásra és gondolkodásra nem érnek rá. Nekik mindig sietni, hájszolódni, futni, rohanni kell, hogy későn ne érkezzenek, hogy el ne maradjanak, mert különben a másik már mindig ott van és elfoglalja az ő helyüket! Mikor alusznak tulajdonképpen ezek az emberek? Vagy csak mikor pihennek? Éjjel? Hisz akkor kezdődik igazában az élet, a nyüzsgés, a tolongás! És Lucifer fákljai világítanak hozzá. Tűzjátékok lobbanak föl, színes fényben ragyogó szökőkutak, tovasikló, vakító sugaraknak egész csóvái és kévéi lövelnek fel valamennyi utcából és térről a sötét fekete éjjeli égre. Villámok, miket nem követ dörgés, tépik szét percenkint hatszor mindig ugyanannak a háznak ugyan azt a homlokzatát; minden villanasúkkal egy óriási kalapot lobbantanak lángra, melyen ez az irás olvasható: „Tipp-topp!” Hatszor egy percben, háromszázhatvanszor egy órában és kétezzerhatvanszor hat óra folyamán: „Tipp-topp!”. Rakéták szállanak fel az égre és ezt a felírást gyújtják ki: „Új módszer! Siker, gazdagság, szavatosság!” Tűzkigyók és lángkerekek keringenek szüntelenül egy cigaretta-, vagy egy nyakkendőhirdetés körül. Egy nagy áruház tetőpárkányán örületesen forog egy majd veres-, majd zöld-, majd lilászínű nap, és színes tüzet háztetőkre, házakra, utcákra és terekre okádja. Egy versenyáruház kettős fedélközén folyton egy fénynyíl szökel ide-oda. Az egyik oldalon erre az óriási lángbetűkkel fénylő felíratra mutat: „Feherneműkiállítás!”, a másikon pedig erre: „Már csak holnap!” Egy óriásnagyságú, több ház teteje fölött kifeszített fénykereten, melynek peremén köröskörül a szivárvány minden színében játszadozó tűzkigyó kering, öt másodpercenként váltakoznak a felírások:

„Mayer — zsírpüderje elérhetetlen!”  
„Haarofárbín 20 évvel megfitalítja!”  
„Okos anya anyatej-pótlékkal táplálja kisedét!”  
„Legújabb párizsi modellék ép most érkeztek!”  
„Központi színház: 486-odszor: „A muzikálynő!”  
„Palota-Varieté: Naponként új program!”  
„Nemzeti mozi: Az ál-grófnő!” stb., stb. Olyan, mintha valamely sátna agya ott fent szüntelenül új örülltséget költene ki.

És mindezek fölött ott ragyogtak az örökké való csillagok! Nem szoktak ezek az aszfalt-emberek eltűnődni, ha szemük olykor az égen végig siklik? Vagy emberek-e ezek egyáltalán? Egy léghajó-kirándulás alkalmával Berlin fölött is végig röpült Hermann. A léggömb kosarából olyannak látszott a város, mint egy nagy méhkas és önkénytelenül az a gondolat tolakodott az agyába, hogy az emberek a maguk házázt egészen olyan ösztön folytán építik, mint az állatok. És csakugyan, ezek az emberek semmi egyebek nem voltak, csak olyan állatok, akik csak vegetatív ösztönökből és vegetatív ösztönökből éltek! Hogy örökkévalóságból való és az örökkévalóságba újra visszatérő isteni szellem is van benne, annak ez a lóto-futó, sürgő-forgó raj nem jutott tudatára.

Ebből a lélek nélküli való nagyvárosi zsiabjából Hermann mindig Erzsébethez menekült. Most is azt tette. Szüntelenül nála időztek gondolatai, amikor fáradtan kimerülve hazatért. Úgy tetszett neki, mintha éppen úgy körülötte volna, mint azelőtt. Élő jelenlétének az érzete olyan erős volt benne, hogy éppen úgy, mint régebben, felszóltotta, üljön le mellé a ketevetrelre és beszéljessen vele egy keveset. Azután karja közé vette, mint azelőtt, formás fejét a mellére vonta és vele együtt álmódott a téli alkonyat óráiban a kándalló tűze mellett. Vagy pedig ő haitotta fejét Erzsébet gyöngéd vállára, vagy az ölébe és olyankor úgy érezte, mintha most is simogatná, cirógatná aranyos kacsóival szemét és homlokát, vagy fürtjei közt babrálva finoman izelt ujjával. Nem! A szeretett feleség nem volt halott!

**APRÓHIRDETÉSEK**

**Nyomozó iroda**

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

**Házlatiási árkalmazott**

Szerényigényű mindenek bejáró vagy bentlakó leányt azonnal felveszek. Pacsirta-u. 58. 952

**Betőtendő állás nőknek**

Irodai munkában jártas, gyakorlott gépiró, érettségizett tisztviselőnőt felvesszünk azonnalra. Jelentkezés a kiadóhivatalban. St

Tisztességes, jóra való leányt vagy asszonyt idős úriasszony mellé keresünk. Cim a kiadóban. 953

Hadiüzveggy lakarítónőt azonnal felvesz. Vigszínház mozgó. Jelentkezés d. e. 11.00 1 óráig.

**Bejöhendő állás íróknak**

14—16 éves leányt heti fizetéssel és jutalékkal napi két-három órai könnyű munkára felvesszünk Cim a kiadóban.

Lakásosztályt felvesszük. Hanyadi-utca 21. 948

Szalagfűrészhöz érleő gépmunkást felveszek. Erzsébet-út 38. Asztalos. 954

**Ajánlat**

Közkatonának extra ruhára posztó érkezett. — Ruháját gyorsan elkészítem. Tegdes, Kálvin-tér 19. 275

Iskolai kézimunkák, pamutok, cernák, előrajzolt áruk nagyválasztékban: Pethő kézimunka - szaküzletében, Szent Anna-u. 10. Harisnyák, kötött készítyük.

Takarékúthely nagy, kétszobás, majolikás, kiscsibben egyszerűbbek is kaphatók. Kozma, Csabó-utca 41. 951

Eredeti nőikalap modellek valamint alakítást szépen és jutányosan készít: Bézi Gyuláné Sretter Mária, Piac-n. 46. udvarban 895

GENEALOGIA nemesség és őskutató iroda, Debrecen, Miklós-utca 4. szám. Vállal nemesség, címer, előnév, mindennemű családtörténelmi és állampolgársági kutatásokat, anyai könyvi kivonatokat, leszármazási okmányok beszerzését és felkutatását. Levélbeni felvilágosítás, levélbélyeg beküldése ellenében díjtalan. 933

**Üklatas**

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró- és gépiróiskolájában új tanfolyam kezdődik. Befiratkozni állandóan lehet. (Engedély: 6475.) Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány-u. 1. 495

**Kadó**

Rádiót, bármilyen rendszert javít, alakít, épít, olesón garanciával, évi-vezes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkivül. 573

**Kereset**

Törtéranalyt, ezüstöt, ékszereket magas napi árban veszek. Takács Sándorné, Piac-utca 56. 901

Kégett zseblámpa elemet, anódot, szárazelemet veszek. Újat régi ellenében adok. Mayer mérnök, Kossuth-u. 13. 884

Keresek megvételre 2—3 hold jömnőségű földet, város közelében. Ajánlatokat „Kertész” jellegre a kiadóba kérem. 945

Hentesek és mészárosok figyelmébe! Csontbuda-dűköt a legmagasabb napiáron veszek. Voskovits, Pacsirta-utca 17. 936

Oeska vasal, fémét, gépet a legmagasabb áron veszek. Voskovits, Pacsirta-utca 17. 937

**Üz. el. műn. y**

Eladó jogfolytonos korema házzal, azonnal átvehető kaszárnyával szemben. Cim a kiadóban. 903

Jömenetűi fűszerüzlet áruval, berendezéssel más elfoglaltság miatt azonnal átadó. Mester-u. 42. 950

**Használt ruha**

Magasabb termetre báránybőrű kocsibunda eladó. Megtekinthető az Apolló-moziban. 920

**Butor**

Hálószoobák, ebédők kombinált szobák, könyvhaberendezések Salami bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi u 2 alatt 121

Minek a fényes kirkakat, amikor olesóiban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletében, Piac u. 71. sz. 1966

Antikgarnitúra, szekrény modern háló, ebédők konyha, kombinált szekrény, rekamié, fotelek eladók Kossuth-u 51 71

**Eladó ház**

Kuruc-utca 110. sz. ház eladó, értekezni dr. Háló Tibor, József kir. herceg-utca 7. 949

**Eiveszett**

Felvezet! szemhatlan Miklós-utca sarkán szürke költött kesztyű. Leventesapkás fiú, aki elvitte, jutalomban részesül, ha vissza hozza. Botka, Rákossy Jenő-u. 4. I. em. 917

Nyomatni a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt mintézetének körforgógépén Igazgató: Somogyi Gábor.